

# LA ÚLTIMA HORA

Un mes . . . . . 2'50 Ptas.  
DESCRIPCIÓN: Extranjero semestre . . . . . 24'  
Número suelto . . . . . 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2.—Teléf. 1243  
ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléf. 2820.  
PALMA DE MALLOCCA

Miércoles 24 de Agosto de 1939—Año de la Victoria.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRE

Año XLVI.— Núm. 14.090

## El cambio ruso

HOY, DIA 24 DE AGOSTO DE 1939

Como jamás se había firmado un pacto internacional, a la segunda conferencia oficialmente celebrada, en un ambiente de máximo secreto, fué anoche ya firmado el pacto que compromete a Rusia y a Alemania en un deber de no agresión y apoyo mutuos. Ha sido, como anteriormente comentamos, una verdadera bomba caída sobre el campo de la política europea.

Desde luego en el texto del pacto se taxativamente fuera de toda posibilidad el arreglo de carácter militar que ingleses y franceses están negociando de Moscú desde hace muchos meses. "Ninguna de las dos potencias" se escribe en el pacto—tomando parte en bloques de otras contra la otra parte contratante". La política inglesa de cerco acaba de tamborearse de la manera más estrecha. Y la misma Inglaterra y su aliada colaboradora Francia han perdido su tiempo, aunque el propio Molotov les dijera—quizás con exceso de sarcasmo—que podían las negociaciones continuar.

Continuarán hablando si se quiere. Rusia no cercará a Alemania; Alemania no garantizará a ninguno de los Estados bálticos ni a la misma Polonia, caso de que la actuación de Alemania en el asunto de Danzig lleve a dar como hijuela un conflicto de carácter bélico. ¿A qué seguir, negociando? Diplomáticamente, Molotov no ha querido dar a los comisionados de ambas naciones la cucharada de una negativa rotunda. Pero ya Rusia no tiene nada que hacer con ellos, no hay materia que comprometerse con ellos.

El Reich logró con el pacto desahogar todo el tinglado que sus enemigos, los que recelan de él, los que temen, quisieron formar en su contra. Y lo ha deshecho sin comprometerse a nada. La prensa japonesa publica la situación: ha sido golpe de gracia para las democracias, pero lo ha sido también para el "Komintern". Alemania, firmante del pacto con Italia y con el Japón, se ha visto asimismo serlo de un tratado de no agresión con Rusia: luego Rusia ya ha dejado de ser el "Komintern".

Indudablemente el aspecto más interesante de todo este embrollo di-

plomático; el significar un cambio radical, absoluto, definitivo de la política moscovita. Ahora, hasta este mismo instante, los pasos políticos que en el campo de la vida mundial dio Rusia, fueron inspirados por las Internacionales que constituyen el "Komintern". En el "Komintern" figuran las representaciones de numerosos países, que llevan consigo los agravios interiores y los planes revolucionarios correspondientes a cada uno de ellos. Y en aquel hervido colosal se reúnen y se acoplan todas las maldades del mundo, todas las ambiciones del mundo, toda la pólvora rebelde del mundo. Hasta ahora este colosal monstruo ha sido quien impulsara al gobierno ruso, y contra él se firmó el pacto, y contra él—por espacio de muchos meses gloriosos—hemos luchado los españoles y hemos vencido por dar a la Patria su plena libertad. Desde este instante el "Komintern" queda situado al margen de las actividades del gobierno soviético, "que no podrá ya obedecer sus sugerencias en cuanto afecte atacar a Alemania ni herir los intereses de Alemania, ligados tan profundamente con los intereses de todos los países totalitarios".

La muerte del "Komintern" y el fracaso ruidoso de los países democráticos en su política de preparación de guerra, marca a Europa un camino de paz que puede durar largo tiempo. Por mucho que Francia haya reunido ya a su Consejo de Defensa; por mucho que hasta los laboristas ingleses ofrecieran por una vez su apoyo a Chamberlain para que continué atizando el fuego en Polonia, la derrota de Rusia en el plan es una quiebra irremediable. Un choque germano-polaco quedaría completamente circunscrito a los dos países y no tendría probablemente ni duración ni consecuencias graves para el mundo: sería sencillamente un paso más de revisión de los disparates sagrados en Versalles.

Y entre tanto, la humanidad entrará tendrá que agradecer al gesto diplomático de Alemania dos grandes triunfos: el fracaso mayor hasta el presente anotado para las democracias y la liberación de Rusia! de las garras brutales del "Komintern".

## El fuego sagrado que une a los hombres en la lucha

Las fiestas griegas que congregaban a las estirpes para la prueba de la fuerza y la resistencia, estaban caracterizadas por un espíritu determinado de lo sagrado y tradicional. Allí donde se encontraba la colina interna que preparaba a los hombres para una lucha consecutiva de aquel trágico fraccionamiento de la existencia política de Grecia. Religiosidad pagana, consiente a hechos de aquellos tiempos, daba fuerza al pueblo y garantizaba la paz, bajo cuyo amparo se celebraban las tradicionales pruebas olímpicas.

Por eso el significado del soto sagrado de Olimpia, tenía por protección a Zeus. En la inmensidad de su templo, aun con las palabras inmortales de Homero, fué el gran escultor, el más grande de su época, quien dejó en recuerdo perenne la figura inmensa del Altar de Olimpia. Zeus el coloso, la figura y el gesto significaron en aquel siglo V (C.) el recuerdo de una gloria que por un pueblo que iba a perder jamás llegaron a descuidarse los Juegos Olímpicos como el día en que los griegos congregados en Olimpia recibieron la noticia de su liberación. Fué Temistocles el 476 quien se presentó en el estadio y anunció a Grecia la derrota de una invasión, y ante el altar de Olimpia, las llamas de un fuego de agradecimiento, ardieron en perpetua peregrina para agradecer el esfuerzo de los hombres fuertes. Tras una prueba dura de un destino, volvió a florecer las glorias de un espíritu que al correr del tiempo, muchos siglos después, sería el nexo capaz de unir a los hombres y a los pueblos en una contin-

da saturada de nobleza con olvidos de toda clase de rencillas. Los restos de un monumento venerable, han permitido reconstruir en nuestros tiempos aquellos hechos. Los nombres de los actores se han hundido en el anonimato de los años, pero ha quedado el recuerdo del santuario. En su exterior, su forma casi es ascética: Zeus era un dios que no precisaba de paredes para encerrar su grandeza, y la inmensidad de la Naturaleza, entre los árboles de aquel valle inmenso, la tradición griega había conservado los principios de los ritos nórdicos.



La adoración ante el Altar de Olimpia, sencillo y austero



La ceremonia del fuego, según el rito y tradición antigua

Las tierras de Elis rendían el tributo continuado a Olimpia. Dos impulsos vibraban en el alma de Grecia: la piedad que consagraba a la divinidad y la avidez de gloria que quería dejar a las generaciones presentes y venideras los testimonios de aquella grandeza. Con estas guías, en torno al seto sagrado, se fueron erigiendo pabellones y otros edificios que sirvieron, después, para las fiestas tradicionales. En el centro, rodeado de olivos, estaba el Templo de Zeus de estilo sencillo, y adornado con esculturas maravillosas de mármoles de Faros y cubierto con una techumbre de mármol bruñido que saludaba con su resplandor a los caminantes. Ladrillos y piedras calizas completaban las obras y en el Valle de Olimpia toda una ciudad perpetuaba la memoria de la gloria infinita de un pueblo: Grecia.

Los terremotos, la acción de los años y el tiempo, destruyeron, poco a poco, toda la belleza encerrada en el Valle. Las macizas columnas se encuentran junto a sus cimientos, y algunos fustes rotos se alzan aun sobre las escalinatas. La naturaleza ha hecho crecer las plantas junto a las ruinas, y en la blancura del mar mol sobresalen, como una prueba del espíritu sagrado que perdura en aquellas piedras sagradas.

Encerrarse en el estudio de lo que fueron aquellas esculturas, produce una inmensa satisfacción. Las hazañas de Hércules, el Coloso, la histórica acrería de Pelops, la derrota del Rey Oenomeos, la lucha contra los Centauros, la leyenda orgiástica de Tesalia, el festín de Pírritos y Teso, la victoria sobre las Galias y muchísimas cosas más, estaban reflejadas en la nitidez de aquellos mármoles que adornan muchos museos de la tierra. Y sobre todos estos hechos, como una tradición inquebrantable, las llamas del Fuego Sagrado de Olimpia, eran el premio y el agradecimiento a los dioses por las venturas de una Victoria que libertaba y engrandecía a un pueblo.

Siglo tras siglo, al vivir el Mundo en otro ambiente distinto, se perdió un espíritu y la belleza de una tradición. Las evoluciones del gran período civilizador de la humanidad, trajeron consigo normas nuevas que apartaban a las viejas costumbres a las que tachaban de paganismo. Y como un contraste, estas tradiciones de rito hacia las llamas, variaron de nombre y se aplicaron a otras cosas. Pero la belleza y el significado de

aquel fuego que unía a los hombres en la Paz para hacerles olvidar las durezas de la guerra, no se lograba con los festejos tradicionales de hogueras y fuegos que encontraban las gentes. Faltaba el espíritu de grandeza que imperaba en los actos del Valle de Olimpia, que solo tenían de paganos, los principios de aquellos tiempos en que el Mundo vivía en la oscuridad de una ignorancia de los principios de religión.

El Fuego de Olimpia se encendía por la acción del Sol, buen factor de la Humanidad. Si en el día designado para la ceremonia la naturaleza se oponía a las intenciones de los hombres, se veía en ello una advertencia. El pueblo vigilaba y se esperaba la llegada del segundo período de la Luna, para ofrendar al Sol. Otra vez, la ceremonia del Fuego que ardería sin fin hasta terminar las jornadas del Valle de Olimpia; con las últimas llamas daba el hombre las gracias a la naturaleza y volvían confiados a su trabajo.

Hoy, en el nuevo espíritu que tuvo esta ceremonia en 1936 y el que tendrá en 1940, existe el doble significado de Paz y unión entre los pueblos. A través de muchos países, en una cantidad fantástica de kilómetros, el fuego encendido según los ritos y la tradición del pasado, irá y será llevado por todo un continente en el que se agitan las pasiones. Nada como este acto es capaz de reflejar el verdadero sentido de Paz que tiene. La llama de un espíritu de unión de los hombres correrá por los pueblos de Europa. Quizás sea posible meditar todos, con la esperanza puesta en la Paz que la Humanidad necesita, que ha llegado la hora de vivir los pueblos comprendiéndose unos a otros. En las luchas y torneos de Olimpia, daban entrada los griegos a sus propios enemigos. La campaña que sonó en Berlín llamaba a la Juventud del Mundo. Por el recuerdo sagrado del fuego del valle frondoso de Elis, los Hombres deben pensar en la Paz.

L. E. WEERBLOW.

## Vuelo a la estratoesfera

Madrid.—El sabio religioso jesuita español Don Ignacio Puig y el piloto argentino Riveiro, proyectan realizar un vuelo a la estratoesfera que perseguirá objetivos puramente científicos.

La ascensión se efectuará en la Argentina en la época más propicia para este género de ascensiones, entre Enero y Marzo. El vuelo se realizará en un globo de 124.790 metros cúbicos con una fuerza de ascensión de 30.000. En su interior llevarán los instrumentos precisos para llevar a cabo las observaciones científicas proyectadas. Asimismo llevarán un aparato de radio para mantener contacto con los observatorios de la Plata y estarán provistos de un paracaídas especial que les permitirá descender sin peligro en caso necesario.

El piloto Riveiro es muy conocido en la Argentina. A los 17 años era ya piloto y todavía no había cumplido los 20 cuando al estallar la guerra europea corrió a enrolarse en Italia, Patria de su padre. Allí realizó brillantes acciones aéreas, llegando a capitán y comandante de escuadrilla, obteniendo diversas condecoraciones. Al ser licenciado era comandante de aviación y regresó a la Argentina, realizando varios vuelos reconocidos, entre ellos el de Nueva York-Buenos Aires en el año 1926

## Crónicas de Madrid

Costumbres y aspectos. De mendigos a trabajadores. Alegría en los toros. La lotería otra vez en la capital

Al volver Madrid a seguirse, después de los pesados tres años en que los marxistas le derribaron y pisotearon, es el momento de hacer resurgir alguna de esas cualidades y características y es el momento también de acabar con otras vergonzantes.

Efectivamente, algo de esto ha empezado ya a intentarse y algo ha empezado a conseguirse.

Entre las lacras madrileñas, una de las más visibles y penosas era la de los mendigos. Los mendigos que tan abundantes eran y tan arrolladora su embestida como la de las plagas.

Y no era lo malo lo que ello significaba de país empobrecido y de país mal gobernado, lo peor de los mendigos es que formaban parte de una profesión.

En rigor, los españoles no es que sean poco trabajadores, y mucho menos malos trabajadores, lo que son menos constantes, por eso para muchos el ideal no era una profesión en donde se trabajara poco o se trabajara mal, sino en donde se trabajara a ratos; que hubiera la posibilidad de, en el momento mismo de complotar un duro, retirarse de la profesión hasta el día siguiente. Y así es que en España y sobre todo en Madrid, se creaban las profesiones más inverosímiles, en alguna de las cuales se derrochaba ingenio y actividad pero que los que la practicaban vivían a salto de mata, es decir, a saltos, y no en marcha continuada y normal.

Una de estas profesiones, la más desabellada y abusiva, era la de pordiosero. Para ejercerla se necesitaba dominar el arte de la caracterización, conocer psicología comparada y en ocasiones poseer estudios de bandurria o violín, todas difíciles cosas, como se ve, pero no importaba porque entre cuarto y cuarto de hora de trabajar, solía haber una cantina recatada en donde se podía beber tinto y platicar de la vida y de sus miserias.

Estos profesionales de la mendicidad, o sea estos mangantes, solían vivir regularmente de la profesión y además hacían la vida imposible a los que de verdad vivían en total desamparo.

Pues bien, hoy el Ayuntamiento se preocupa de que no haya nadie desempleado en Madrid y de que los profesionales de la mendicidad trabajen. Ya ha situado en colonias agrícolas a cientos de pordioseros madrileños.

## El oro español

Burgos.—La Jefatura de Industria instaló al principio del año 1937, los laboratorios necesarios para fundir el oro dado por todos los españoles al Tesoro Nacional.

Ayer presenciaron las operaciones de fundición el Ministro del Exterior Coronel Beigbeder, el Secretario de la Presidencia señor Galazca, el General Valdés Cabanillas y otras distinguidas personalidades. Todos ellos fueron recibidos en la Jefatura de Industria por el Ingeniero Jefe de la misma, el director del laboratorio, el inspector del fiel contraste, y alto personal, quienes dieron cuenta minuciosa a todos los que se hallaban allí presentes de las operaciones que preceden a la fundición. El Coronel Beigbeder y acompañantes, presenciaron la operación de fundición del precioso metal. El Ministro del Exterior vió la fundición de seis lingotes de 5 kgs. de oro teniendo cada uno de ellos un valor superior a trescientas mil pesetas. Las joyas que sirvieron para la fundición fueron desprovistas previamente de las piedras preciosas que contenían diamantes, topacios, esmeraldas y perlas que dieron un valor casi igual al del oro y las cuales fueron depositadas en tubos de cristal, precintándolos luego.

El Estado dispone por este concepto de un millón de lingotes de cinco kilogramos de peso cada uno, iguales a los que vió fundir el Coronel Beigbeder. Dispone también el Estado de más de dos mil kilos de diamantes, seiscientos de esmeraldas y gran cantidad de monedas de oro e igualmente más de cuatro toneladas de plata, procedente de donativos, y de gran número de monedas antiguas de gran valor con las que se formará un museo numismático.

El Excmo. señor Ministro del Exterior y demás compañeros salieron a

Claro está, que allí van a pasar un calor muy regular, porque los soles de las eras, no sirven para baños de placer precisamente, pero que nadie se desanima porque todo trabajo equivale a ir cuesta arriba, y además cuando estos expordioseros pidan al final de la jornada un vaso de buen vino, no será como antes, ahora reconoceremos todos que su deseo está justificado.

A la fiesta de toros vuelve la alegría, lo que quiere decir que la fiesta de toros vuelve a ser fiesta. Hay que reconocer que empezaba a estar muy decaída, puede decirse que a los toros ya no iba nadie más que los que no éramos aficionados, los aficionados con aquello de que ya no eran los tiempos de Joselito, ni de Ricardo de Bomba, se creían relevados de la obligación.

Mas ahora otra vez vuelve la ilusión a los tendidos y hasta en los de sol cuya temperatura es más fuerte que la de la era de que antes hablaban, vuelve a haber público abnegado.

El milagro de este resurgimiento en Madrid, lo han hecho unos pocos mocitos sevillanos que han volcado en el ruedo esa cosa inapreciable, llamada gracia, de la que tan prodiga es Sevilla.

La afición se ha removido y se inician los bandos y las discusiones en la cátedra taurina, que probablemente sea el sitio, único del mundo, en donde la discusión y el parlamentarismo, no hagan daño. Los críticos ya han empezado también a dar consejo a los toreros, esa después de todo es su obligación, pero supónenos, naturalmente, que los interesados tendrán el buen sentido de no hacerles caso.

Y en definitiva, lo que aquí se con- signa como uno de los actuales aspectos madrileños, es que la fiesta de toros está reviviendo.

Y al lado de esta fiesta nacional de los toros, la Lotería que es otra especie de fiesta nacional, trasladada a Madrid el 1.º de Agosto.

Volverá la fortuna a poder dispensar sus favores en cantidad copiosa, como antes. Y los jugadores volveremos a pensar también que no solo tendremos siempre posibilidades respecto del taxi, sino que, mientras haya lotería, las tendremos también del automóvil propio y con chofer: siempre es un consuelo pensar esto. DELGADO OLIVARES

Las seis de la tarde de la Jefatura de Industria, siendo afectuosamente despedido por el Jefe de la misma y alto personal del laboratorio.

## El traslado a Madrid de los Ministerios

Madrid.—Con motivo del traslado a Madrid de los Ministerios, en el Palacio del Hielo, en la calle Duque de Medinaceli, se está preparando la instalación del Ministerio de la Gobernación, en este edificio que consta de más de 300 despachos.

El Caserón de la Puerta del Sol, será derruido.

El Ministerio del Ejército se instalará en el antiguo Palacio de la Cibele, que también es objeto de muchas mejoras. El ministro quiere ordenar la demolición de algunos pabellones y que desaparezca la verja que circunda el grandioso edificio, abriendo los jardines de la calle de Alcalá y de Cibele para el público madrileño.

Con motivo del traslado a Madrid del Ministerio del Ejército, el ministro general Varela, se propone acometer algunas obras de reforma en el Palacio de Buenavista, principalmente la demolición de los pabellones, con lo que además de ganar vistas, se podrán ampliar los jardines que rodean el Palacio.

## LOS ORIGENES DEL IMPERIO

LA ESPAÑA DE FERNANDO E ISABEL  
por JUAN CONTRERAS, Marqués de Lozoya.  
6 Ptas.  
De venta en la librería José Tous.

# LA SITUACION EN EUROPA

## La posición de España en el momento actual

Las incógnitas peripecias que se han debatido en el programa internacional se concentran particularmente en esta nación.

El problema de Danzig aparece hoy sobre unas bases completamente nuevas. El cambio ha sido tan repentino que todavía hay gentes que no conciben hacerse a la idea de la nueva situación. Y así Polonia la que han embalsado las democracias occidentales a una intransigente actitud, no se da cuenta todavía hoy del emocionante cambio de la situación en que queda colocada, frente a Alemania por un lado, lejos de las democracias por otro y con la URSS, muy cerca.

Hoy ha sido tiroteado por la artillería anti-aérea polaca un avión que hace el servicio aéreo de Berlín a Danzig. Este absurdo atentado polaco no se explica más que por el absoluto descomienzo del enorme cambio de la situación que se ha registrado en estas últimas cuarenta y ocho horas. Los polacos que han manejado este cañón anti-aéreo han demostrado que no se han enterado de nada. Tampoco la prensa de París y de Londres se ha enterado de la situación en que se han colocado y el nuevo alcance que tienen las famosas garantías inglesas a Polonia; y en cuanto al empréstito francés últimamente acordado a Polonia para que se armara, abrigas la duda de que llegue nunca a ser una realidad.

El cambio de la política internacional ha sido tan brusco que muchas gentes no se han dado cuenta plenamente de ello. Y así una radio francesa decía hoy que Polonia era fuerte y que Inglaterra y Francia lo era todavía más para impedir que los agresores dieran un nuevo paso hacia delante; pero el caso es que el famoso «Frente de la

Paz» se ha desmoronado al desmoronarse la alianza franco-soviética único objetivo de las democracias. El caso de 1914 no se repetirá sabiendo que Alemania tiene las espaldas guardadas.

Todas estas razones nos hacen sospechar, con fundamento, que nos encontramos en vísperas de la solución de la situación. El golpe de la diplomacia alemana ha sido tan inesperado y tan teatral que de momento, probablemente podemos vaticinar el comienzo inmediato de paz y de calma en toda Europa. El momento éste, puede ser más o menos largo, pero de pronto significa, para todos los españoles, un respiro considerable del que debemos aprovecharnos para disponernos bien, a fin de decidir en el futuro nuestro destino.

La Providencia nos regaló inesperadamente una tregua de varios meses que sería un crimen desperdiciar. Por de pronto casi podemos estar seguros de que nuestra misión por el momento es la de espectadores.

Es muy distinto presenciar una cuestión simplemente germano-polaca que un problema en el que tuvieran que dar su opinión la URSS, y las grandes democracias.

Desde nuestro rincón de Europa podemos estar ajenos a estas cuestiones locales; pero muy distinto sería si el problema se hubiera planteado con el impresionante carácter general que hace nada más de dos días nublaba el cielo de Europa.

Con el tratado de no agresión entre Berlín y Moscú, Danzig no es más que una ciudad alemana que atraviesa determinadas circunstancias. Y el pasillo polaco se ha convertido en una cuestión sobre la que los interesados pueden discutir.

tán organizando grupos de naciones contrarias, se están concentrando ejércitos y se está previendo una terrible lucha en Europa. Acaso nuestro desmoronamiento se va a producir en una terrible guerra de la cual no saldrán ni victoriosos ni vencidos y lo único que si se conseguiría sería la destrucción de todos los valores espirituales y materiales que han sido logrados durante siglos de civilización.

Son arrastrados los sentimientos puros del hogar y de la opinión pública que consciente de la desgracia, está sometiendo a la idea de que necesariamente serán arrastrados a la guerra sus gobiernos.

¿Hay pueblo alguno que desee enviar a sus hijos a la muerte para arrebatarse a otras naciones el derecho a su existencia? No cabe duda existen intereses de algunas potencias que no están en concordancia. ¿Pero existen acaso intereses que no sean valores conciliables antes de una guerra más bien que después?

Despiértese la conciencia del mundo ante la situación delicada. El tiempo puede abrir nuevos caminos en el horizonte, porque de lo contrario podría ser que las cosas

llegaran a un extremo en que fuera más difícil la paz que anhelamos. Paz en la que se respeten todos los derechos de todas las naciones. Una paz duradera, fundamentada sobre bases morales, ciertamente justa y que ponga término a esta guerra de palabras. Que se abran negociaciones para llegar a acuerdos por los que abogamos.

Finalmente expresamos nuestro deseo de que los hombres en quienes descansan el poder y las decisiones, acuerden efectuar conferencias en franca colaboración. Es por eso que en nombre de S. M. el Rey de Dinamarca y el Presidente de la República de Finlandia, S. A. R. de Luxemburgo, S. M. el Rey de Suecia, el Rey de Noruega, S. M. la Reina de

Holanda, y en el mío propio, todos nosotros obrando de acuerdo con nuestros Gobiernos unimos nuestras voces en un mismo deseo de paz y seguridad para nuestros pueblos. Sabemos que millones de personas sentirán en sus corazones, que están de acuerdo con nuestro deseo de contener la marcha hacia la guerra de aquellos que tienen en sus manos los destinos del mundo.

Solo cumpliendo nuestro deseo, expresándolo ellos, solucionando en paz las dificultades que ahora existen, habrá modo de arreglar la actual situación y podremos sentirnos satisfechos de haber proporcionado al mundo la paz que necesita.

LEOPOLDO.

## El conflicto germano-polaco

### PREPARATIVOS BELICOS

Varsovia. — Hoy han prosiguido con ritmo acelerado los preparativos militares polacos en las regiones fronterizas con Alemania; de Pomerania y Alta Silesia. En los distritos de Wirwitz, Stradow y Schubin, están construyendo las tropas activamente, numerosos refugios.

A lo largo del curso del río Netze han sido establecidos destacamentos de zapadores con el encargo de abrir en caso de guerra, las esclusas para inundar todo el valle. En la frontera de la Alta Silesia se han levantado obstáculos antitanques en todas las carreteras que conducen a Watowitz, Koenigshuette y Rybnik. Los puentes han sido minados para volarlos así como los ferrocarriles en sus cruces con las carreteras y éstas últimas en muchos otros lugares. En el distrito de Rybnik las tropas están construyendo a toda prisa grandes atrincheramientos. Todas las presas de la Alta Silesia están siendo preparadas para poder ser voladas, a fin de inundar la región en caso de conflicto. Toda una serie de pueblos situados a orillas de los ríos Brinitza, Pzrema y Porombka están preparados para ser evacuados a la primera orden. En las regiones de Katowitz, Rybnik y Teschen se regist

tran fuertes concentraciones de tropas. Lo que fueron fortificaciones checas de la región de Olso, en las cercanías de Oderberg, están guardadas por destacamentos del ejército polaco; los cañones automáticos que poseían estas fortificaciones han sido, según se asegura, sustituidos por ametralladoras y trasladados a las regiones del pasillo de Danzig.

### MOVIMIENTO DE TROPAS

Londres.—Se tiene noticia de que 70 divisiones alemanas han marchado a la frontera de Polonia.

También hay activo movimiento de tropas en Bohemia y Austria. El gobierno alemán ha prohibido el vuelo sobre extensos territorios, especialmente en las inmediaciones de la frontera polaca.

### COMENTARIOS DE LA PRENSA ALEMANA

Berlín.—La prensa de la tarde que comentando las consecuencias de la firma del tratado de no agresión. «Berliner Zeitung» en su artículo de fondo ataca duramente la posición híbrida de Inglaterra que aumenta en estos momentos su gran responsabilidad al mal aconsejar a Polonia. Lo único que quiere Inglaterra—dice el periódico—es que Po-

## VIEJA GUARDIA

por GUMERSINDO MONTES AGUDO  
prólogo de E. Giménez Caballero  
Epilogo de Rafael Sánchez Mazas  
Ilustrado con fotografías inéditas. - 25 pts. ejemplar  
De venta en la librería de José Tous

## MAJORICA HOTEL

La mejor situación. Grandes terrazas. Baños. Pensión completa desde 12 pesetas. Precios especiales para familias. Teléfono 1185.

lonia le saque las castañas del fuego.

No comprendemos la posición polaca que, huyendo de la realidad, se figura unos mundos utópicos y no se da cuenta del instante que vive.

También comenta el mencionado periódico el incidente del tiroteo efectuado contra dos aparatos de correo aéreo alemanes del que ya damos cuenta en otro lugar de este número.

Termina el periódico manifestando que su ceguera no librará a Polonia del castigo a que se ha hecho merecedora.

### POLONIA CIERRA SUS FRONTERAS

Berlín.—Noticias de Varsovia dan cuenta de los febriles preparativos bélicos que se realizan en Polonia, que ha cerrado sus fronteras. En los bosques cercanos a Alemania se han instalado observatorios sobre postes y por medio de globos cautivos.

### TEMORES DE UN ATAQUE

Danzig.—En esta ciudad se temió un ataque polaco por sorpresa, ante la gran actividad de tropas cerca de la frontera. Pequeñas embarcaciones polacas, cruzan repetidamente por ante el puerto de esta ciudad.

### LA POSICION DE RUMANIA

Bucarest.—A la pregunta hecha por Polonia sobre la posición de Rumania en un caso de conflicto armado, esta ha contestado que de ninguna manera permanecería neutral.

### AGRESIONES POLACAS

Berlín.—Un avión de línea, que había salido a las doce, de un aeródromo alemán y que se dirigía a Dan-

zig, fué agredido a las catorce horas y veinte y ocho minutos, por disparos de cañones anti-aéreos polacos cuando se encontraba cerca de Danzig.

El piloto del aparato ha informado de los proyectiles explotaron a derecha e izquierda del avión y a muy poca distancia de éste.

Berlín. Una segunda agresión por parte de Polonia, ha tenido lugar esta tarde, cuando una batería de costa y un barco polaco, dispararon sobre un avión alemán que había salido de Danzig, cuando se hallaba a unos veinte kilómetros de esta ciudad y a una altura de unos mil doscientos metros. En el aparato viajaban diez y siete personas, entre ellos, cuatro niños.

### INDIGNACION

Berlín. — La prensa alemana muestra indignación por la agresión que han sido objeto dos aviones de línea alemanes por parte de Polonia.

## COLEGIO NEWTON

San Jaime 31-1.º  
Carrera Derecho.

## Parque de Intendencia de Palma de Mallorca

El día seis de septiembre próximo a las once horas se reunirá en primera convocatoria y en el Parque de Intendencia de Palma la Junta Económica del mismo para proceder a contratar el suministro de pan, raciones de pienso, paja relleno y combustible para ranchos y guardias con destino a la Guarnición de Ibiza durante el mes de octubre próximo en sujeción a las normas que constan en los anuncios fijados en los tablones del citado Parque y Casas Consistoriales de Palma e Ibiza y publicados en el Boletín Oficial de la Provincia.

En la Secretaría de la Junta (Parque de Intendencia) y en la Comandancia Militar de Ibiza se facilitarán los pliegos de condiciones todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana. Caso de resultar desierto el concurso se reunirá nuevamente la Junta en el citado Parque a las once horas del día siete de septiembre próximo, en segunda convocatoria.

Palma 22 agosto 1939. A. de la V.  
—EL PRESIDENTE, José Casanovas Durán.

## Discurso del Rey de Bélgica

La conferencia diplomática que actualmente se celebra en Bruselas y a la que asisten representantes de Bélgica, Dinamarca, Finlandia, Luxemburgo, Noruega, Holanda y Suecia ha redactado la siguiente declaración que leerá en nombre de todos los jefes de dichos Estados y en presencia de sus Ministros de Relaciones Exteriores.

El mundo atraviesa una época tan dura que existe el riesgo de que sea imposible toda colaboración normal.

Las grandes potencias están adoptando medidas que casi equivalen a la movilización de sus fuerzas armadas.

Las pequeñas potencias temen ser arrastradas contra su voluntad en el peligro que se cierne sobre Europa al cual se verían, repito, arrastradas a pesar de su política de indiscutible independencia y de su firme deseo de mantenerse neutrales. Acaso antes de lo previsto y aun más sin ser consultadas.

Tan pronto como estalle, las naciones sufrirán un completo desmoronamiento económico. La desconfianza y la sospecha se reflejarán en todas partes.

Ante nuestros propios ojos se es-

## DR. FRANCISCO MEDINA MARTI

### Enfermedades de los niños

Hasta el 1.º de Septiembre solamente visitará en su despacho (Muntaner, 10 - Palma), los miércoles y sábados, 11 a 14 horas.

## Curación de las Hernias

Llegará a esta ciudad hospedándose en el HOTEL SUIZO, donde permanecerá solamente los días 24 y 25 de Agosto, el ortopedista de Barcelona FRANCISCO G. TORRENT, constructor de los modernos aparatos Mecánicos Regulador Articulado que tantas curaciones de hernias ha realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los médicos convencidos de que real y positivamente aventaja en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Los aparatos TORRENT, no molestan, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbos ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada.

El ortopédico FRANCISCO G. TORRENT, atenderá a los herniados en el HOTEL SUIZO.

Especialidades de Ortopedia moderna  
En BARCELONA, calle AVISO 58 (antes Ancha 46)

\*El artículo 6.º del Decreto de 16 de Mayo de 1939 determina que las Empresas y Patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de Colocación el personal que necesitan. Los Patronos que figuran en esta Sección antes de insertar el anuncio acudirían a dicha Oficina, donde no existen inscritos disponibles del oficio que interesan.

Los Obreros anunciantes se han inscrito previamente como parados en la citada Oficina de Colocación conforme previene el Decreto de 14 de Octubre de 1938, el que, asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones se corrige con multa de 50 a 500 pesetas\*.

**JUAN PUJOL**  
DIABETES—GANGRENA  
Agosto, consulta hasta las 12.  
calle La Paz, 12.

**SUS TRAJES**  
quedarán siempre nuevos, lavándose siempre con 'AEKASIL'

**Extraviada espuerta**  
tamaño pequeño, contenido cadena de moto. Gratificaré devolución Garage Peugeot. Ada. de A. Rosselló. (2596)

**CABALLERO DESEA**  
habitación ventilada. Casa particular, preferible Avenidas o Ensanche. Ofertas escrito 2599. Centro Anuncios. P. Sta. Eulalia, 10. (2599)

**COMPRO VITRINAS**  
estantería y mostrador propio perfumería o mercería. Informes: Hostales 47. Tel. 2347. (2598)

**SEÑORA, SU CUTIS**  
puede ser suavizado y hermozeado. Por poco coste puede rejuvenecerlo y modernizarlo.  
**PELUQUERIA ANTONIO**  
Plaza del Rastrillo n.º 3-1.º

**REPARACION DE CONTADORES DE AGUA**  
**CASA SIEMENS**  
San Miguel, 82

**DOCTOR JAIME COMAS**  
MEDICO OCULISTA  
Plaza Santa Eulalia, núm. 1-1.º  
CONSULTA DE 10 A 1 y horas convenientes

**VENDO**  
Gramola con alta voz potente propia para café. Informes: Héroes de Manacor 102.

**PERRITOS LULUS**  
Se venden. Troneras, 42. Molinar. (2577)

**NEVERA ELECTRICA**  
Compraría. Dirigir ofertas Garage Sport S. A. Rosselló 60, Tel. 1321. Palma. (2222)

**AGENCIA ROCA**  
Colón 14-1.º : Palma : Tel. 1290  
TRAMITACIONES EN GENERAL  
Carnets chofer; Penales, Licencias caza; Instancias; Pasajes; Traspasos autos, etc. etc.  
RAPIDEZ EN LOS ENCARGOS

**Latín, Griego, Inglés**  
Alemán, Francés, Italiano, Estudios Bachiller, Comercio. Clases económicas y a domicilio. Calle Rayó, 25. Sta. Catalina.

**RADIOTELEGRAFISTAS**  
Preparación completa  
Rayó, 28-2.º — Santa Catalina

**C. PASCUAL**  
MEDICO ESPECIALISTA  
Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLENORRAGIA por antigay y rebelde que sea en pocos días.  
Mesquida, 9 (junto al Borne).

**VENDO**  
Coche "DELAGE" lujo, en perfecto estado a toda prueba. Uetam, 60—teléfono, 1516.

**OFICIAL DESEA CASA**  
Particular, todo estar. Ofertas por escrito, J. G. P. Centro Anuncios P. Sta. Eulalia, 10. (2586)

**Baños Termales de San Juan de Campos**  
Habiendo solicitado varios señores tomar una tanda de baños, se anuncia que el 1.º del próximo septiembre se abrirá dicho Baño y el llamado Tercera Económica. Hay Teléfono Para informes de habitaciones, dirigirse en Palma a Miguel Homar, Bar LA PARRA, Plaza Mayor.

**Clínica PEÑARANDA**  
CIRUGIA GENERAL  
Teléfono núm. 2291.

**ATENCION, Peluqueros**  
Sillones americanos TRIUMPH aparatos permanentes secadores, etc Informes. Hermanos Barbará, 30-3.º (2558)

**VIOLINISTAS**  
Vendo violín de ocasión Pensión Soller, Vallori. 1. (2606)

**ALQUILARIA**  
Piso pequeño, preferible amueblado, para matrimonio solo, en el casco de Palma. Informes: M. Piñero. Hotel Perú. (2597)

**VERDADERA GANGA**  
vendo kiosco de meriendas, con enseres o sin, sitio inmejorable. Informes: Café Ca'n Mulet. (2605)

**COMPRARIA AUTO**  
estado nuevo por precio bien razonable, únicamente a particular; revendedores abstenerse, escriban marca con amplios detalles y precio. Fuster Pijoan. P. Arrabal, núm. 2. Felanitx.

**LOCAL**  
apropiado para Agencia Transportes se desea. Ofertas por escrito M. C. C. Centro de Anuncios. P. Sta. Eulalia, núm. 10. (2592)

**SE VENDE**  
Coche, sedán, 5 asientos en muy buen estado. Una Radio Telefunken Super 4 válvulas, 3 ondas. Un Gramofón maleta con discos. Terreno. P. Gomila 5. (2572)

**CHALET**  
Se alquila amueblado con todas comodidades. Avenida Gran Coliseo. Informes: en el mismo de 6 a 8. (2578)

**MAQUINA DE COSER**  
cómprela garantizada en  
**CASA MORELL**  
Plaza Juanot Colom, 27

**VENDO**  
Café y casa de comidas cerca Puerta San Antonio. Razón: P. Sta. Eulalia. (2594)

**TRASPASO**  
bonito local con vitrinas y mostrador, renta mensual 50 ptas. C. Conquistador 14. Informes en la misma de 5 a 7. (2589)

**SE ALQUILA**  
Despacho, Sala para corte y 1 carpintería. Informes: P. Cort 9-2.º (por la mañana). (6096)

**VENDO**  
Dormitorio, Comedor y Salón. Reina María Cristina, 57-1.º de 3 y media (2590)

**VENDO FIAT**  
6 H.P., 2 plazas, a toda prueba. Informes: Garage Vidal. (2595)

**VENDO CASA**  
en el sitio más céntrico de Sóller, apropiada para comercio. Informes: José Borrás, Calle Lina 7, Sóller. (2567)

**SE VENDEN**  
Gallineros, Conejeras, Pavos Reales, Gallinas, pollos, etc. Razón: P. Sta. Eulalia, 10. (4888)

# Noticiario al día

## Los tranvías madrileños

Madrid.—El ayuntamiento en pleno celebró sesión ayer y en ella se trató ampliamente por los regidores, de la necesidad de descongestionar de tranvías el centro de la ciudad. Especialmente se quiere que desaparezcan las líneas de la Puerta del Sol y calles adyacentes.

Se acordó enterar de este criterio a la compañía de Tranvías de Madrid, y como el problema resulta de alguna complejidad porque hay líneas, como la de Cuatro Caminos, que pertenecen al Ayuntamiento se tomó el acuerdo de proseguir el estudio de dicho problema en sesiones ulteriores.

Se acordó también establecer un servicio a la llegada de los trenes, para que los viajeros no tengan que ir a buscarlos cargados con el equipaje.

Además fué acordado interesar del Metropolitano que la estación llamada de la Opera, vuelva a tener el nombre de Isabel II que ostentaba anteriormente.

## Hallazgo valioso

Barcelona.—En la Jefatura Superior de policía ha sido depositado un bastón de mando y un cáliz de plata dorada que han sido ocupados en el garage que ocupa la policía, en el lugar donde anteriormente estuvo instalada la compañía de transportes del ejército rojo.

Parece que se trata del bastón de mando que perteneció al Dr. Irujo, que fué asesinado por las hordas rojo-separatistas.

## Funerales por los caídos

Madrid.— Dos ceremonias religiosas han tenido lugar ayer en Madrid.

A las 11 de la mañana en la iglesia de San José, se han celebrado solemnes funerales en sufragio de las almas de los caídos, muy numerosos, de la comunión tradicionalista.

Asistieron los supervivientes de "El Siglo Futuro", con los familiares de los caídos y numeroso público.

Igualmente, en la parroquia de Santa Bárbara se han celebrado solemnes honras fúnebres en sufragio del alma de don Fernando Primo de Rivera, asesinado por los rojos en la Cárcel Modelo, en la trágica noche del 22 de Agosto de 1936. La concurrencia fué extraordinaria especialmente de afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Ambas ceremonias religiosas han constituido una sentida manifestación de duelo.

## En la Ciudad Universitaria

Madrid.— Ayer tarde ha estado visitando la Ciudad Universitaria el Ministro de Educación Nacional señor Ibañez Martín, quien iba acompañado del Rector de la Universidad Central señor Zabala y del arquitecto señor Otero.

La visita ha tenido por objeto estudiar sobre el terreno cuantas medidas sean necesarias para su restauración.

ración pues se pretende que el próximo curso los estudiantes de la Facultad de Medicina puedan trabajar en el nuevo edificio, dejando el vestíbulo y anti-higiénico caserón de la calle de Atocha.

## Las Cajas de Seguridad

Madrid.— Han quedado constituidos en el Banco de España los dos comités nombrados al objeto de hacer la devolución del contenido de las cajas de seguridad, expoliadas por los rojos y de los depósitos quebrantados.

Los interesados tienen que entregar en el Banco, declaraciones juradas con indicación de los billetes, objetos de plata, cuadros, libros, alhajas, etc., que en las mismas estaban depositados.

Se estudia la forma para que los clientes contribuyan a sufragar los gastos para el transporte de las cajas, que se calculan en 250.000 pesetas y que proporcional y equitativa mente repartidas no supondrán una cantidad importante.

## Muere en un accidente el Presidente de Bolivia

La Paz.—El Coronel Bust presidente de Bolivia ha muerto a consecuencia de un accidente.

El presidente fué operado rápidamente, sin resultado.

El general Quintanilla, comandante general del ejército ha asumido provisionalmente la presidencia.

## Visita diplomática

Roma.—El Conde Ciano ha recibido al Sr. François Poncet, embajador de Francia, con el cual ha conferenciado tres cuartos de hora, cambiando impresiones sobre los puntos de vista de los gobiernos respecto de la situación internacional.

## Obsequio al Caudillo

Barcelona.— Han llegado a esta ciudad, cuatro cajas que envía la legación de España en Tokio conteniendo objetos recibidos en aquella legación y destinados a S. E. el Jefe del Estado, en prueba de simpatía y admiración del pueblo japonés.

Las ha recibido el Gobernador Civil de la provincia que las ha reexpedido a su destino, para que cuanto antes lleguen a manos del Caudillo.

## El crucero de la Sección Femenina

San Sebastián.— En el día de hoy ha entrado en el Puerto de Pasajes la motonave "Ciudad de Alicante" conduciendo a las 180 camaradas de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS que están realizando un crucero en premio de sus servicios.

Fueron recibidas por el gobernador de la provincia, el Jefe Provincial y otras autoridades. La camarada delegada de la Sección Femenina de Guipuzcoa y el Jefe local del movimiento en Pasajes y numeroso público.

Las excursionistas almorzaron en Rentería donde colocaron una corona de flores en el mausoleo en homenaje a los caídos en el crucero "Baleares".

Luego se trasladaron a Azpeitia de donde irán a visitar la Basílica de Loyola.

Mañana continuarán el crucero con dirección a Málaga, Ceuta y Palma de Mallorca.

## El General Asensio en Tetuán

Tetuán.— Esta mañana a las 10'30 llegó el nuevo Alto Comisario General Asensio quien fué recibido por todas las autoridades, representantes del Movimiento y una gran multitud que le tributó un caluroso recibimiento, oyéndose viva a España y al Caudillo.

Tropas de la guarnición guardaban la carrera desfilando luego brillantemente ante las autoridades.

Cerraban el desfile las milicias y fuerzas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Después se celebró una recepción desfilando ante el General todas las fuerzas vivas de la guarnición, autoridades, jerarquías, sindicatos y personalidades de la localidad.

Terminada la recepción el General se trasladó a su residencia a descansar.

## En Vigo

Vigo.— Se anuncia a prueba marítima que se celebrará en esta capital organizada por el Club Náutico y el Club Marítimo de Vigo.

Asistirán a dichas pruebas varios

componentes del Consejo Nacional de Deportes, así como también el Delegado Nacional General Moscardó, que llegará el jueves a Vigo.

Se anuncia que gran parte de estas pruebas serán nocturnas, allándose esplendorosamente iluminada la bahía. En dichas pruebas tomarán parte 17 clubs nacionales.

## Parque de Intendencia de Palma de Mallorca

El próximo día seis de septiembre a las diez horas en primera convocatoria y caso de no dar resultado ésta, el día siete del mismo mes y a la misma hora en segunda convocatoria, se reunirá la Junta Económica de este Parque para realizar la compra mensual de artículos necesarios al Parque con sujeción a las normas que constan en los anuncios fijados en los tablones del citado Parque y Casas Consistoriales de esta Ciudad y publicados en el Boletín Oficial de la Provincia.

En la Secretaría de la Junta (Parque de Intendencia) se facilitarán los pliegos de condiciones todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana admitiéndose ofertas hasta una hora antes de la celebración del acto.

Palma 22 agosto 1939. A. de la V. —EL PRESIDENTE, José Casarvas Durán.

## SE VENDE

Tienda de comestibles, con mucha clientela. Informes: A. Luis Salvador, 155. (2611)

# Jerez Quina OSBORNE

## Julián Juliá Ramis

CONTRATISTA DE OBRAS

PLAZA SOCORRO, NUMERO 2 - PALMA

Construcción rápida y económica. Presupuestos gratis. De 12 a 2 y de 6 a 8

## La Relojería de Vda. J. Miró

San Miguel 119, comunica al público y clientes que se ha trasladado a la misma calle San Miguel 129.

## Resinas Españolas, S. A.--Santander

Industria Química y Fabricación Nacional de

Extracto de Cromo (Curtición pieles).

Acido Muniático id. id.

Sulfato de Sosa.

Alcanfor Sintético.

Dipenteno (Sustitutivo Aguarrás).

Resinola (Acetate Basto Mineral).

Representante exclusivo para Baleares:

FRANCISCO VERD, Arco de la Merced, 6-2

# ARENA ORO

Limpia, pule y desinfecta

La mejor preparación en arena para fregado y pulido de toda clase de vajillas, aluminios, mármoles, porcelanas, lavabos, bañeras, grifos y metales.

No raya y economiza jabón.—Venta en Droguerías y Colmados. Depósito para la Isla: SEBASTIAN MAS, Hostales, 28, Almacén

## Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 25 de Agosto de 1939.—Año de la Victoria.

Jefe de día.—Comde. de Infantería D. Luis Moragues Cabot.

Imaginería.—Comde. de Id. don Tomás Masot Moyá.

Visita Hospital.—2.º Capitán de Artillería.

De orden de S. E.—El Coronel Jefe de E. M., MANUEL ALVAREZ DE SOTOMAYOR.

## ESTADO MAYOR

Orden General del día 23 Agosto de 1939.—Año de la Victoria, en Palma.

SECRETARIA DE JUSTICIA CONSEJOS DE GUERRA

1.º—A las 10'30 horas del próximo viernes día 25 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra de Oficiales Generales, que deberá ver y fallar la CAUSA SUMARISIMA núm. 838 del corriente año, instruida por el Teniente Coronel de Artillería Juez D. Victor Enseñat Martínez, contra el Comandante de Artillería D. FRANCISCO LLITERAS BERNAD, por un supuesto delito de auxilio a la rebelión.

2.º—A las 17'30 horas del próximo viernes día 25 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra de Oficiales Generales, que deberá ver y fallar la CAUSA SUMARISIMA núm. 642 del corriente año, instruida por el Teniente Coronel de Artillería Juez D. Victor Enseñat Martínez, contra el Comandante de Infantería D. NICOLAU ANDREU ORFILA, por un supuesto delito de auxilio a la rebelión.

## Fiestas patronales

DE PORRERAS

Programa de las fiestas patronales que se celebrarán los días 25, 26 y 27 del corriente:

Día 25.— A las 10: Bendición de la nueva Casa Consistorial.

A las 20'15: Solemnes Completas con asistencia de las Autoridades, de la Banda de música.

A las 22: Típica revelta, suelta de bonitos fuegos artificiales intercalados con escogidas piezas del vasto repertorio interpretadas por la banda de esta localidad «La Filarmónica».

Día 26.— A las 10: En la Iglesia parroquial solemne oficio en honor de nuestro glorioso Patrón San Roque, gloriará las glorias del Santo el Reve-

rando P. Franciscano Antonio Barceló hijo de este pueblo.

A las 16: Carreras de bicicletas. Primera carrera: Libre para todos corredores de la Isla, primer premio 20 pesetas; segundo 10; segunda carrera, solo para los corredores de esta localidad: primer premio, 20 ptas.; segundo, 10.

A las 17: Gran carrera pedestre (resistencia). Primera carrera. Libres para todos los corredores de la Isla, 4 vueltas recorrida: casa Consistorial, General Franco, Cerdá, Queipo de Llano, Piza de la Iglesia y Plaza España.

Primer premio, 100 ptas.; segundo, 20 pesetas.

Hay una prima de 5 ptas. al que lleve primero en cualquiera de las tres primeras vueltas.

Segunda carrera. Para los corredores de la localidad. Dos vueltas. Primer premio, 20 ptas.; segundo, 10.

Hay una prima de 5 ptas. al primero de la 1.ª vuelta.

A las 19: Música en la Plaza de España.

A las 22: Baile al estilo del país.

Día 27.— A las 11'30: Solemne misa en la Iglesia parroquial en memoria de los caídos por Dios y por la Patria.

A las 19: Concierto de música por la banda.

Porreras, 24-8-39-A. de la V.

El Corresponsal.

## Compendio de Biología

por el Profesor U. PIERANTONI

40 Ptas.

De venta en la librería José Tous.

## ESPAÑA EN INDIAS

por CONSTANTINO BAYLE, S. I.

10 Ptas.

De venta en la librería de J. Tous.

## SE VENDE

en Mahón la alfarería "Taulera Alta", situada en el kilómetro 3 de la carretera vieja de Ciudadela. Informes en Palma: Aragón, n.º 37. (4002)

## EMBARCACION

Recreo motor y vela (más 8 metros, compraria. Ofertas por escrito a AGENCIA OLIVER.

## GRANDES VERBENAS

San Agustín, en Felanitx, los días 26, 27 y 28. (2697)

## VENDO RENAULT

7 H. P. Informes: Garage Sport. (2612)

## LIBROS

Enseñanzas de la Guerra en España, G. Duval, 7 pesetas.

La Monarquía contra la fuerza del dinero, Noir Wilson, 5 id.

Proa a España, Sola y Martel, 5 id.

Orientaciones cristianas del Fuero del Trabajo, Azpiroz, 5 id.

Las grandes riquezas de los Jesuitas, González, 5.

España bajo los Borbones, Tábala, 11 id.

La Golondrina, Menéndez Pelayo, 5 id.

La revolución francesa, Gaxoth.

Problemas de nuestros tiempos, Peiró, 3'50 id.

El Judío Internacional, Ford, 10 id.

El Estado Nuevo, Pradera, 7 id.

Introducción a la política del nuevo olimpismo, Santal Viguri, 8 id.

Entre rojos y azules, Marqués de la Cadena, 6.

España vence a la Internacional Comunista, Ramblas, 5 id.

El firmamento, Rodés, 23 id.

Que es "Lo nuevo", Pe Martín, 12 id.

Autología poética del Azamiento 1936-39, Villen, 9 id.

Mallorca siempre española, Quintana, 5 id.

DE VENTA EN — Librería J. Tous

tóse el baile a comer muy despacio, y cuando le pliego acudió por fin a la cita arrastrando en pos de sí ochenta vecinos que a fuerza de promesas e intimidaciones habían logrado agavillar los alguaciles de la ciudad; y con este poco seguro refuerzo, y el de cuarenta hombres de Montuiri conducidos por su baile, y veinte y cinco de San Juan que se agregaron junto al predio Sant Martí, se acercó la expedición a Manacor.

Habíase adelantado el baile y Juan Ballester, como tan interesados en reanudar al lugarteniente y en hacerle ver el buen espíritu de aquel vecindario se improvisando un magnífico recibimiento, volvieron a su encuentro al frente de doscientos hombres armados, con la bandera real desplegada, en medio de un gentío numeroso que reverente abría paso al noble caudillo. Trancurió la noche en lisonjeras esperanzas, turbado a cada instante su silencio con la llegada de nuevas compañías, a saber, ochenta hombres de Artá, otros tantos de Felanitx, cincuenta de Campos y diez de Santañ; y así considerablemente engrosada la hueste, se puso otra vez en marcha al amanecer el 1.º de mayo, con rumbo a Sineu, sacando de Petra ochenta hombres, e incorporándose en el camino treinta de los de Algaida. De-seoso ya Cadell de saber el número fijo de la gente que acudiría, encargó a su escribiente Juan Puig que los contara con disimulo, y fueron hallados 736 peones y 170 de a caballo.

Recibióles a la entrada de Sineu el baile Juan Rebassa, quien separándose del lugarteniente a las puertas de la ciudad, había marchado directamente a su pueblo para avisarle del paradero de los rebeldes y prevenirle alojamiento; pero todo su celo no pudo proveer de víveres y refrescos a tanta muchedumbre. La villa se hallaba casi desierta; y las mujeres temblando por sus hijos y maridos que seguían a Ballester, veían desfilan con aversión y espanto la comitiva, y reconvenían de esta suerte a las tropas comarcanas: "Amigos sois y vecinos nuestros, ¿y venís con tal aparato? ¿De qué tenemos? gritaban otras: ¿no son todos nuestros hermanos?" Y el baile de Porreras les contestaba: "Tranquilizaos, hijas; pues juro a tal que vuestra causa es también la nuestra". Pngiendo no oír lo que no podía castigar sentábase Cadell a la mesa, cuando llegó montado y sin aliento Luis Carreras fiel prohombre de Muro con el anuncio de que marchaba sobre este pueblo Ballester, reunida en Inca una formidable gavilla y hecho en la Puebla gran destrozo de ganado. Dado el lugarteniente si sería mejor acudir a la defensa de Muro o mandar a los vecinos evacuar la población y reunirse a sus banderas; más pareciéndole desdoro y mengua dejar los pueblos abandonados a la insolencia de los rebeldes mandó tocar marcha a toda prisa, y tomó a caballo la delantera. De mala gana y a empujones le siguió la hueste, mal compensadas con el refuerzo de Sineu las deserciones que había allí experimentado; desbandábanse unos, otros se quedaban de propósito rezagados, sin que les contuviera la solicitud de los dependientes del gobernador que iban de uno a otro lado instando, clamando y

aguijando, como diligentes mastines en medio de un rebaño de indóciles cabras.

Llovía a mares en aquella sazón; el camino estrecho y malo apenas daba paso a un hombre en algunos sitios; y andaba con sumo trabajo una mitad de él, vióse venir a escape tendido un jinete con yelmo y armadura llamado Pedro Font, portador del aviso de que los rebeldes habían salido ya de la Puebla, y se les veía avanzar hacia Muro, con el doble intento de saquearla en castigo de su obediencia y de fortalecerse en ella para lo sucesivo. Deshaciase el lugarteniente en ruegos y exhortaciones a los suyos para que avivaran el trote, y receloso del ánimo de sus tropas, tomó aparte a su confidente Puig, y le pidió que se quedara atrás con los de Lluchmayor de quienes éste era paisano, y les dijera de su parte que en la fidelidad de ellos estaba su esperanza principal, y que así formasen el cuerpo de reserva, procurando corresponder a su buen nombre y a la gloriosa distinción que sobre los demás pueblos merecían. Arregló el escribiente como mejor supo, y entre tanto un tercer correo instaba a Cadell para que volara a prevenir el inminente ataque. Descubriase cercana la villa de Muro y sus vecinos acampados a espaldas de la iglesia parroquial junto al camino de la Puebla; Cadell creyó más ventajoso reunirse para aguardar en campo abierto a los rebeldes, que encerrarse en la población, caso de que lo consintiera la premura del lance. En las "Eras" notó que apenas le seguían 400 hombres y 150 caballos, y ya los secuaces de Ballester sabían por la cuesta en número de 300: despachó pues un mensaje a las compañías rezagadas que se habían quedado hacia la cruz del camino de Sineu, mandándoles avanzar; pero antes de su llegada hubo de entrar en combate, si bien con fuerzas todavía superiores.

Dispúloslas en orden separando la caballería de los peones; y revistándolas a caballo, autorizado con la real sobrevesta y con la vara que le había entregado el Gobernador, "Señores—les dijo afectando serenidad y firmeza—llegó la ocasión de mostrar que todos somos Catalanes (1) y dignos por tanto del timbre

(1) "Mallorca era considerada como un apéndice de Cataluña así para la representación en Cortes como para el pago de los subsidios: unidad de leyes, unidad de costumbres y hasta de familias enlazaban estrechamente a la isla con el principado. Basta en confirmación leer uno de los artículos que presentaron los mallorquines a la aprobación del Rey Pedro IV. "E mes com los mallorquins e poblats en aquella illa sían Cathalans naturals, e aquell regne sía dit part de Cathalunya, e en altre temps en cortis generals sían hauts e reputats per Cathalans, vos placia per remoure dubte sían hauts per naturals Cathalans, e s' puxen alegrar axi com a indubitats Cathalans de officis e beneficis de vostre principat de Cathalunya. e hagen a entrevenir en cortis als Cathalans celebradoras, e s' hagen alegrar e observar las constitucions generals de Cathalunya, privilegis e usatjes de la ciutat de Barchinona (Plau al

de leales vasallos con que nos honra el universo. A nombre del monarca a quien represento os lo suplico, volved por vuestro honor y por vuestro reposo; a la sola aparición del regío estandarte se dispersarán esos bandidos: la gloria de esta jornada resonará en la corte, hárase un lugar entre los triunfos de Italia, y se trasmitirá en testimonio indeleble y en especial privilegio a los hijos de vuestros hijos". Iba ya a acometer, cuando un labriego se ofreció a mostrarle un terreno más apto para los movimientos de la caballería; y rodeando un cerro en pos de su guía encontróse a orillas de un torrente con treinta jinetes y seis o siete infantes, separado del cuerpo del ejército al cual gritaba en vano: "a ellos! a ellos!" lanza en ristre y ballestas a punto!" Tomando como prácticos mejor camino, embistieron algunos hombres de Muro; pero aislados también y cortos en número tuvieron que retirarse, sacando Luis Carreras una lanzada en el costado. En esto se adelantaron tres jóvenes escuderos, el uno de Pelayo Uniz, el otro de Pablo Sureda, y el tercero del mismo gobernador, llamado Valentín; herido de una piedra encabristósele a éste el caballo y le derribó en el suelo; pero la pesada mano de Simón no le dió lugar a levantarse hundiéndole por dos veces la lanza en el cuerpo, y los otros acabaron con él rompiéndole el cráneo y despojando el cadáver. "Auxilio! Auxilio! que le matan clamaba el lugarteniente; su escudero; estaba reducido a algunos prohombres de Manacor, entre ellos el baile, Pedro Andreu y sus tres hijos, dos Badías, Martín Truyols, Arnaldo Riera, y Juan Ballester que tremolaba el pendon real; el baile de Sineu, Guillermo Caldés de la Puebla, Juan Reñés de Alaró, Amador Bauzá de San Juan, con sus hermanos, Pedro Garai de Lluchmayor, los tres hermanos Bosch de Petra, Sureda y Abrines de Artá y Sellera de Porreras, eran los únicos que seguían a Cadell, y con quienes rodeando el torrente se animó a lanzarse sobre el enemigo. Desconcertóse éste con el brusco ataque, y Seguer y los de Inca empezaron a cejar: diviso Cadell al rebelde adalid que alentaba a los suyos, y deseoso de terminar de un golpe la contienda, cerró con él voceando: "detente, cobarde, detente; al traidor!" Pero Simón evitando el choque de un guerrero experto y desesperado, y fiando el triunfo a me-

"Sr. Rey." Lib. de "Sant Pere" fol. 162 b.)

"En cuanto a la proclama está casi literalmente traducida de las declaraciones del mismo Cadell y de sus compañeros. "Senyor, decia, pensau que tots som Cathalans, e havem fama per tot lo mon de esser leials vasalls a nostrum Rey y senyor; perque prech vos a tots e us requer en persona de la majestat real la cual yo represente aci, que tots gloriosament vullan mostrar vostra leylitat e faitat, car pensau que devant la majestat real... vos serà fet gloriós testimoni per vosatres e per vostres infants... Seguiu ab vostres ballestas e empavadas, e feriu, feriu ab los traydors, que vuy guanyen fama e honor en per tots temps en desconfir los traydors... car de continent que veurán la bandera real fugirán, etc."

# Página Femenina

## saludable delicia el baño de viento

Como el baño de sol, de tan o abolengo, ha cobrado ahora su máximo, el baño de viento, que a en las más viejas terapéuticas como eficazísimo sistema de con determinadas afecciones, erra ahora a aclimatarse entre aque ue gustan de vivir en pleno aire oras de asueto o de libertad de disfrutan. Y a juzgar por la acentusiasta que ha merecido de "ellos", no es aventuragar que en breve plazo los de aire disputarán a los de generalizados, su hegemonía. otra parte, el baño de viento sobre el de sol—sin entrar en sión acerca de las beneficiosas edades curativas de cada uno—ntaja de que puede tomarse en época, y aun en los días desules, adoptando, claro es, las deprecauciones. Viento. Aire, templado en los días claros,



Ela y elegante chaquetita blanca tejido de hilo y lana. Muy bonita llevar con un vestido estampado de vivos colores.

transparentes y soleados; aire fresco y sutil de las cumbres serranas; aire fuerte, bravo y lodado que el mar envía hacia la playa; aire saturado de algas, que nos envuelve después de debatirse violentamente contra los acantilados... Cualquiera de ellos es saludable, beneficioso y eficaz. La sucesión de temperaturas distintas intensifica y estimula la actividad de las papilas de la piel y actúa sobre ellas como un verdadero masaje.

En los baños de mar, la permanencia de veinte minutos dentro del agua llega a hacerse excesiva para muchos bañistas, y en cuanto a los baños de sol, son indispensables muchos días de entrenamiento para poder resistir sus rayos, sin perjuicio de la salud, más de media hora. El baño de aire, en cambio, puede durar, a veces, toda una jornada. Desde por la mañana, en vuestras habitaciones íntimas, debéis comenzar la práctica del baño de viento, permaneciendo total o casi totalmente desnudos. La "toilette", asimismo, debe hacerse desprovisto de ropa. Seguidamente, y después de un intenso masaje que estimule la circulación de la sangre y produzca en vuestro organismo una violenta reacción, salid a la intemperie, con una indumentaria lo más acintada posible (en "short, una camisa o una blusa sin mangas y unas sandalias cómodas), y dirigíos al campo, al mar, a la montaña... Es lo mismo. El viento es igualmente sano en todas partes cuando se respira libremente, y tanto de que sus efectos no alcancen en la playa como en la cima de un monte. Sus beneficiosos efectos nos llegarán de todas suertes. Cuando os halléis en plena práctica del baño de aire, debéis tener en cuenta las siguientes observaciones: A la sombra, prescindid del sombrero. Nada tan grato ni agradable como que el viento acaricie los cabellos y refresque nuestro cerebro libremente. Cuando los baños de aire se tomen en la playa hay que renovar frecuentemente el aceite "solar" con que debe embadurnarse el cuerpo, para evitar la crudeza de los rayos del sol. Durante la jornada se debe permanecer desnudo casi por completo, con objeto de que toda ella sea un constante y renovado baño de viento. No hay que olvidar, sin embargo, que absolutamente indispensable ir provisto de una capa de lana, de un jersey, de alguna prenda, en fin, que en un momento determinado pueda ser necesaria. Tan pronto como se note el menos síntoma de frío, debe utilizarse la prenda que se lleve a previsión, ya que el tomar baños de aire no quiere decir, ni mucho menos, que se "pesque" alguna congestión pulmonar o un enfriamiento.

Para conseguir que el baño de viento se prolongue lo más posible, cuantos busquen en el aire puro un medio más de conservar su salud, de ben dormir con las ventanas del dormitorio abiertas de par en par, con-

trarrestando, claro es, los efectos de la temperatura con la ropa de cama que su tolerancia del frío o del calor les aconseje.

No ha de olvidarse que los baños de aire no pueden ni deben ser tomados ilimitadamente. Antes al contrario, su práctica no es aconsejable durante más de quince o veinte días sin interrupción, y sólo de vez en cuando en el transcurso del año. Pero siempre precedidos de un período de aclimatación o entrenamiento.



Linda combinación en crepón de seda natural rosa y encaje ocre.

El baño del aire. Dejar que el aire limpio y puro de los claros y dilatados horizontes bese nuestro cuerpo casi desnudo, que lo bañe, que lo impregne, que gire en derredor suyo, que le sature de los bravos aromas del mar y de los fuertes e intensos perfumes montañosos. Que estimule y active la circulación de la sangre, que, en suma, acumule al organismo nuevas energías, ansias renovadas de vida, deseo de lucha. Que sea como una nueva fuente de salud en la que el cuerpo fatigado halle nuevos estímulos.

MOSOTYS.

## La generosidad de las mujeres

Lo que la mayoría de las mujeres, en nuestro natural instinto generoso, envidiamos a las mujeres parricidas, no son sus joyas, sus pieles, sus palacios, sus coches ni nada de los lujos que poseen, tanto como la posibilidad de acudir en ayuda de sus semejantes.

La satisfacción que deben sentir en el alma aquellas personas que pueden contribuir a fundar hospitales, asilos, escuelas, bibliotecas; en una palabra, a aliviar la miseria del mundo, debe ser una satisfacción a ninguna otra comparable.

Sin embargo, ¿por qué hemos de considerar la generosidad en términos materiales y como algo asequible sólo a aquellos que tienen dinero?

Hay muchas maneras de ejercer la generosidad, y a veces, el poder de una palabra amable vale más que una moneda, y con un elogio a tiempo se consigue mucho más que con un billete de Banco.

El más pobre entre los pobres tiene siempre algo que dar, y es ese el don más valioso que se puede otorgar a un semejante.

Conozco a una mujer pobre, tan pobre, que apenas puede subsistir con lo que gana. No puede disponer de un céntimo, pero no hay quien al separarse de ella no salga llevándose un pensamiento alentador. Es la transmisora de los elogios, de los buenos juicios, de las buenas palabras. En cuanto las oye, se apresura a ir a comunicárselas a la persona interesada.

Una apreciación elogiosa a un joven sobre su trabajo, a una mujer sobre su "toilette", a un enfermo sobre su aspecto; una idea esperanzadora, una palabra de consuelo, una sonrisa de simpatía, puede a veces salvar moralmente y hasta físicamente a un ser sumido en la melancolía, en el descorazonamiento o en la desesperación. Y esto, que está al alcance de cualquiera, es algo que escasea en el mundo. Es sorprendente la tacañería en este aspecto. Sin embargo, todos conocemos el valor de unas palabras consoladoras, de un elogio oportuno, pues tantas veces hemos sentido la necesidad de ellas, y algunas veces hemos comprobado sus efectos maravillosos en nuestras almas...

Por instinto, solemos huir, como de la peste, de esas personas pesadas, abrumadoras, que tienen el poder de ahuyentar a la gente con sólo su presencia: hombres que tan sólo con penetrar en el círculo o en el café disuelven las tertulias como por arte de magia; mujeres a quienes nunca se les invita a una reunión porque poseen el don de estropear toda fiesta. Y estas personas, sin embargo, son dignas de lástima,

DESAPARECEN CANAS  
USANDO  
Colonia LA PERFECTA  
SIN GRASA, SIN AZUFRE Y SIN  
NITRATO DE PLATA

Cabellos dorados  
USANDO  
PERFECTA DORADA  
EN VENTA EN PERFUMERIAS DE ESPAÑA

porque llevan una vida de soledad y de aislamiento muy triste. Cinco minutos dedicados a hacerles compañía, ¿no será una obra de caridad mayor que contribuir con cinco pesetas a cualquier suscripción, ya sea para combatir la tuberculosis o sostener la labor de la Cruz Roja, ponga por ejemplo?

No hay que pensar que porque no poseamos dinero no tenemos nada que dar. El más pobre puede poner lo mejor de su persona; es decir, su corazón, al servicio de sus semejantes.



Bonito vestido, en velo de seda estampado amarillo y azul. Tolle-manga azul y torera en terciopelo azul. Muy gracioso para las chicas

## La buena cocinera

NARANJAS RELLENAS

Cortar las naranjas en dos partes y extraer el jugo sin estropear la corteza que deberá servir de recipiente por contener la crema. Colar el jugo y hacer una crema. Puede hacerse ésta con el jugo de la naranja y azúcar vertido hirviendo (sin dejar de moverlo) sobre tres yemas de huevo desleídas con un poco de azúcar fina y una cucharadita de las de café, de harina. Ponerlo al fuego y hacerlo espesar, sin dejar de moverlo. Mondar algunas almendras y cortarlas en dos partes, batir dos claras de huevo añadiéndoles a la crema. Llenar las cortezas de las naranjas con la crema. Calentar el horno y meterlas diez minutos en él después de haber colocado los trozos de almendras en la crema que debe de estar suficientemente espesa para que no se hundan. Este postre se come caliente.

HUEVOS CON QUESO  
SOBRE TOSTADITA

Cortar unas rebanadas de pan especial para tostadas o a falta de éste podéis hacerlo con pan corriente cortándolo lo más regularmente que se pueda y no muy delgadas con objeto de poder hacer un pequeño hueco para colocar el queso. Tostar el pan ligeramente. Poner a cada lado de la tostada una rebanadita de queso. Partir un huevo y colocarlo encima. Meterlo a horno fuerte y servirlo caliente. El queso se habrá derretido y el huevo cuajado. No echar sal.

## Parque de Intendencia de Palma de Mallorca

El próximo día 4 de Septiembre a las diez horas en primera convocatoria y caso de no dar resultado ésta, el día 5 del mismo mes y a la misma hora en segunda convocatoria, se reunirá la Junta Económica de este Parque para realizar la compra de 5.000 quintales métricos de albas blancas.

En la Secretaría de la Junta (Parque de Intendencia) estarán de manifiesto los pliegos de condiciones para el presente concurso.

Palma 23 de Agosto de 1939.—Año de la Victoria.—EL PRESIDENTE, José Casasnovas Durán.

FOLLETIN NUMERO 19

## Forenses y Ciudadanos

por JOSE M.º QUADRADO

Historia de las disensiones civiles de Mallorca en el siglo XV

... y de allí fueron los agresores a pasear las calles apuntando a ballesta contra todo enemigo de la insurrección, satisfechos intimidarlo. Duró la zozobra hasta la siguiente mañana cuando, en que Ballester marchó a Sineu con lo más discreto de obediencia; y rehaciéndose de su espanto los leales como Anso Badía, Juan Ballester y Martín Tonoyol, manuvieron en sus diez o doce hombres para defensa de sus propias vidas y a del baile.

El lunes 26 de abril debía reunirse en Sineu el consejo extraordinario de las villas para nombramiento de mensajero; pero se congregaron dentro del Alcázar veinte y cinco o treinta libros los más acalorados de cada pueblo, con poderes que ellos mismos se apropiaban. Veíase a Ballester con siete u ocho de secuaces, a Moner de Campos, a Verger de Petra, a Carrell de Sancellas, a Guotarra de Felanitx, con otros de Inca, Soller, Sóller, la Puebla y Montuiri. Su objeto ostensible era discar de la imputación de haberse rebelado contra el monarca y de mantener tratos con el de Anjou; aguarábase al caso Oleza que debía intervenir en la conferencia y no habiendo parecido, se prorrogó ésta para el jueves inmediato por imitación del Lulista, uno de los mediadores. De aquí tomó prelo Ballester para ir de villa en villa con su cabalgata aumentando con nuevos reclutas, si de pretexto alguno necesitaba en después de imponer por dos veces la ley al gobierno se la superior a ella, y había avanzado ya demasiado para que su ambición ni su seguridad le consintieran resignarse con oscuro rango de que había salido.

Por su parte no se descuidaba el gobernador en consignar recientes atentados que le dispensaban de la observancia salvo conducto, y en instruir además proceso acerca de los errores. El baile de Buñola y el de Pollensa fueron llamados declarar sobre los individuos de sus respectivos pueblos que habían asistido al segundo sitio, nombrando cuatro aquí, éste más de cincuenta. A Sóller marchó un capdeguaita el 28 de abril para citar a varios inculpados del mismo hecho; pero el baile junto con los prohombres Al-

cover y Mosqueroles le manifestó toda su impotencia para hacerse obedecer y la impopularidad de que era objeto; y rodeando la muchedumbre al emisario, dijo un tal Guillermo Oliver que admiraba su valor en aceptar dicha comisión, que se Sóller no acudiría uno solo al empizamiento, y que no eran hombres ellos para dejarse vender con buenas palabras. De cambio Lluchmayor por conducto de su jurado Antonio Puigderros pedía testimonio de la unánime fidelidad de sus vecinos tan perjudicados con la permanencia de la hueste rebelde en su territorio; Alcaldía cerraba sus puertas para que no la sorprendieran las partidas sediciosas y arrastraran sus mozos a nuevos alzamientos; y por un instante pudo crecer Oims, que calmada por sí misma la fiebre revolucionaria, había recogido los frutos de su sabia expectación.

### CAPITULO XII

Expedición del lugarteniente Jaime Cadell. Su paso por Lluchmayor, Porreras, Manacor y Sineu. Su encuentro oculto de Muro con la partida de Simón Ballester. Deserción de las compañías forenses, y acorralamiento de Cadell dentro de la villa. Encierro de los leales en el palacio de Sant Johan; su parlamento con Ballester, y condiciones con que se les consiente la retirada.

La posición de los forenses comprometidos a favor de la autoridad se hacía intolerable, tanto si permanecían en su campamento blanco de la furia de sus paisanos, como si se encerraban en la ciudad temblando continuamente por sus familias y por sus haciendas. Unidos pues los refugiados, impacientes de volver a sus pueblos, con el baile de Manacor y algunos otros recién venidos cuyas vidas amenazaban incesante riesgo, se presentaron al gobernador, reclamando una providencia que cortara el mal de raíz y asegurara la pública tranquilidad. Si partaron las villas subyugadas a su pesar por un pañado de malhechors, si se lisonjearon de ponerlos en manos de la justicia contando con el auxilio de los vecinos en masa, sedujoles su buen celo hasta un punto incomprensible; pero ni sus leales antecedentes a tanta costa probados, ni su conducta posterior en el momento del peligro, admiten la menor tacha de perfidia que documentos contemporáneos parecen sospechar, y que les imputan sin examen algunos historiadores (1). Del mismo engaño que aquellos pade-

(1) "Dicen las actas del general consejo, "que a petición de "muchos forenses que daban a entender ser fieles y leales, fué "con ellos Jaime Cadell a prender a los revoltosos, y que no "diendo aquellos ocultar su traición se pasaron a Ballester". "Estas palabras indujeron en error a Binimelis y a Mat, quienes "confunden a los pocos forenses leales que salieron de la ciudad "en pos de Cadell, con los muchos y mal intencionados que fueron agregándosele por las villas."

... cía aun mosen Berenguer, sin que le hubiese curado la reciente correría de Binisalem, dejándose tan solo cierta personal aversión a las excursiones; de suerte que tratando de dar a los buenos y fieles un jefe que los guiase y reanimara el espíritu público, endosó la dignidad y el cargo de tal a su lugarteniente Jaime Caeel que con él vivía en Palacio. Falaban soldados, porque tropas bien no las había en aquel tiempo, y la milicia artesana era bien poco de fiar; pero Oims creía que al eco de su voz brotarían del suelo armadas legiones para entregarlos atados de piés y manos los inobedientes; y al prevenir en sensas cartas el contingente de hombres que en cada pueblo habían de agregar a su delegado, echó cuentas sobre las personas y no sobre los corazones. Del salvo conducto nada curó, dándolo como revocado de hecho por el recobro de su libertad por los excesos de la canalla.

Quince jinetes apenas entre escuderos, aguaciles y leales conductores, tales como el baile de Sineu, el de Manacor, y los jurados de esta villa Juan Ballester y Tomás Andreu, seguían a Jaime Cadell al salir el 29 de Abril a mediodía en dirección hacia Lluchmayor; pequeño era el núcleo del futuro ejército; pero menores aún habían de ser sus restos cuatro días más tarde en la retirada. Murmurábase entre el concurso que ninguno de los expedicionarios quizá volvería; y el mismo Cadell tiraba adelante capuzado y pesados, lleno el corazón de sombríos presentimientos que el gobernador había despreciado. Pareció desmentirlos sin embargo la obsequiosa acogida que en Lluchmayor encontró el reducido escuadrón; el baile y los jurados se apresuraron a citar los medios que debían acompañar al lugarteniente, pero no se encontró quien se encargara de pasar a Porreras y a Manacor para anunciar su próxima llegada y activar el armamento, y fué preciso que Tomás Andreu tomase la delantera con este objeto. A la mañana siguiente partió Cadell de la fiel Lluchmayor, sacando cien hombres, entre ellos veinte de a caballo, todos al parecer armados y dispuestos a dar buena cuenta de los rebeldes.

Antes de mediodía llegó la expedición a Porreras donde aviesos rostros y siniestros murmullos anunciaban menos propicias disposiciones. Nadie se curaba allí de obedecer las disposiciones del gobernador; a las instancias del lugarteniente contestaban los jurados y el baile Guillermo Riera con irreverente sorna o con osadas reconvencciones, y la gente decía a voz en grito por la plaza: "Lo mismo harán con nosotros si hoy les auxiliamos contra nuestros hermanos; empezian por esos, y mañana querrán descuartizar dos docenas de cada villa. ¿Queréis que os sigamos? añadían: eximidos de toda culpa y pena para en adelante... siro ¡vive Cristo! que no conteis con un hombre." Disimulaba Cadell, temiendo exasperarlos con el rigor, y confiando en que mezclarlos más tarde con otros de mejor espíritu llenarían aquellos hombres su deber en la campaña; hasta que cansado de no obtener nada en tres horas montó a caballo, rogando una y muchas veces al baile que se diera prisa a ordenar la gente, mientras él le aguardaba con su compañía a la sombra de un encinar. Sen-

## LIBROS NUEVOS

Subsidio familiar - Subsidio al combatiente, 4 pesetas.

Apostolado de los seglares, E. Beitia, 6 id.

La Gitamilla, Miguel de Cervantes, 6 id.

Prisión flotante, E. Carballo, 5 id.

La vida y la obra de Menéndez Pelayo, Miguel Artigas, 6 id.

Cañescosopio, Stefan Zweig, 8 id.

María Antonieta, Stefan Zweig, 12 id.

La Reina Cristina de Suecia, Wertheimer, 10 id.

Enrique VIII y sus seis mujeres, F. Hockett, 10 id.

Napoleón, G. Lenotre, 6 id.

Eduardo VII y su Epoca, Anche Maurois, 15 id.

Erasmus de Rotterdam, Stefan Zweig, 10 id.

Isabel II, reina de España, Pierre de Luz, 10 id.

Vida azarosa de Lope de Vega, L. A. Moreu, 15 pesetas.

Tres el águila del Cesar, Santa Marina, 6 ptas.

Estudios sobre sindicalismo vertical, 6 ptas.

—DE VENTA EN—

Librería J. Tous

OBRA NUEVA
(MASONES Y PACIFISTAS)

por JUAN TUSQUETS

Prólogo del Excmo. Sr. Don Ramón Serrano Suñer, Ministro de la Gobernación

Es un libro de 300 páginas, con abundantes grabados. Revela los medios de que se ha valido la Masonería para provocar y prolongar la guerra en España. Su éxito de librería está rebasando el de la famosa obra, del mismo autor,

ORIGENES DE LA REVOLUCION ESPAÑOLA

7'50 Ptas. ejemplar

De venta en la librería de José Tous.— Plaza de Cort, 29

Informaciones

General Ponte

en Montuiri

Montuiri, como los demás pueblos celebrados este año sus tradicionales fiestas patronales, las que han resultado muy lucidas y se han visto concurridísimas.

El pueblo ha tenido el honor de ser visitado por S. E. el General Ponte y Manso de Zuñiga, que asistieron a varios de los actos celebrados con motivo de las referidas fiestas, apreciándole grandemente nuestras autoridades y danzas, bailando ante él "cascos" que alabó en extremo.

La exhibición tuvo lugar en la Capilla Consistorial y otra en la Iglesia parroquial, ejecutando los danzantes el tradicional baile que se ejecuta durante la Misa Mayor en la iglesia de San Bartolomé.

El General Ponte fué obsequiadísimo en Montuiri, cumplimentándole el Alcalde y los señores del Ayuntamiento, Jefes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y personas de viso. Su Excelencia regresó muy satisfecho de la visita al riante pueblo.

OBRAS NUEVAS

EL ESTADO NUEVO, Giorgio del Vecchio, 10'00 ptas.
EL FUERO DEL TRABAJO y sistema del estado Sindical corporativo, de MONTELLA, 8'00 ptas.

De venta en la librería de J. Tous.

Comisaría de Investigación y Vigilancia

SUSTRACCION
Se dió cuenta al Juzgado de Instrucción de la sustracción de algunas planchas y un aparato de radio de la Agencia de transportes de la calle de Arribeles, propiedad de Lorenzo Estarellas Vicens.

ATROPELLO

En la calle de San Miguel, el coche P. M. 4465, atropelló ayer a un peatón, llamado Carlos Carretero, produciéndole algunas lesiones.

En la Audiencia

VISTA POR SUPUESTO ASE SINATO FRUSTRADO
Mañana ha comparecido ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia Miguel Jaume Font, acusado de delito de asesinato frustrado. La defensa, el letrado don Félix Soler, solicitaba en sus conclusiones penales la libre absolución, y el fiscal señor Moscardó, en las suyas la pena de 14 años, 8 meses y 1 día de prisión menor, 600 pesetas de indemnización a la interfecta, y costas y accesorias.

Según la relación del fiscal, el proseguido que ha sido condenado por asesinato, se casó canónicamente con una Pons y vivían con su madre Margarita Oliver.

El día 16 de abril de 1936, el Jai Oliver se casó con una Pons, y se casó con ella como la madre de ésta se dirigió a la Audiencia y sin mediar palabra, cogió al proseguido produciéndole tres heridas profundas en la cabeza y al caer al suelo la Oliver se echó sobre ella produciendo su estrangulación.

El proseguido en su declaración declaró que dió a su suegra unos golpes con el cortante y por la parte superior del mismo, en un momento de ira puesto que su suegra en la Audiencia que habían sostenido ha sido condenado a su madre.

En su casa era objeto de vejaciones continuas cosa que conocían los vecinos.

El proseguido Dr. Roglá, confirma que las heridas fueron producidas con el cortante y que dos de ellas fueron producidas por la parte plana del mismo tal vez por la roma.

Es lógico no ocasionaran la muerte y que la perjudicada fué herida de frente.

Comparece Margarita Oliver que fué agredida por sorpresa y por la parte de la espalda.

Se declara que el procesado quería matar a su hijo no bajó en audiencia de su madre porque el proseguido se lo prohibió.

Se declara que la mujer amenazada de muerte le había amenazado de muerte y que las discusiones que tenia con él eran producidas por peticiones continuas de dinero.

El señor fiscal eleva a definitivas sus conclusiones y el defensor cree que sólo se puede calificar el hecho de lesiones y que proceda ordena al pocoasado a la pena de 1 año y un día de prisión menor.

En sus respectivos informes las partes han mantenido sus conclusiones definitivas, quedando el juicio concluso para sentencia.

El cupon del ciego

Sorteo de 24 de Agosto de 1939. Nuncio premiado, 918, con 40 pesetas.

Aproximaciones, 917-919, con 3 pesetas.

Delegación de Abastecimientos y Transportes

DELEGACION PROVINCIAL DEL TRABAJO
Se pone en conocimiento de los fabricantes de queso que para tratar de un asunto que les interesa, deben pasarse por esta Delegación, calle del Estanco núm. 3 a las cinco y media de la tarde de hoy, día 24.

Palma de Mallorca 23 de agosto de 1939.— Año de la Victoria. El Delegado, Ramón Márquez.

Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto durante el día de hoy ha sido como sigue:

ENTRADAS
Procedente de Barcelona, el pailebot español «Cala de Sans Vicens», con efectos.

Procedente de Ibiza el pailebot «Rafael Verdura», con carga varia.

Procedente de Mahón el pailebot «Cala Fornells», con mercadería general.

SALIDAS
Para Casablanca, el vapor mercante español «Ramón Alonso» con efectos.

BUQUES ESPERADOS
Día 28, recalará en nuestro puerto, procedente de Barcelona el vapor correo italiano «Firenze», con pasaje, carga y correspondencia.

El mismo día dicho buque reemprenderá la marcha, con destino a Málaga, Ceuta y escalas.

El Presidente de la Diputación a la península

Mañana embarcará para la península, el presidente de la Diputación, Caballero Mutilado, don Pedro Vila.

El tiempo

CONTINUAN LOS CHUBASCOS—SON INCONVENIENTES PARA EL CAMPO
Ayer, a cosa de las diez y después de haber llovido durante casi todo el día, volvió a caer un fuerte chubasco que hizo correr el agua, fuertemente, por las calles.

Tronó y relampagueó algo, pero la cosa no pasó de aquí, no hizo daños.

Hoy, de nuevo, ha estado dirramente casi todo el día, encapotado el firmamento lloviendo a intervalos en Palma aunque hay que suponer a juzgar por el aparato que se ha estado notando en determinados sectores, que por los pueblos ha vuelto a llover en abundancia.

Es indiscutiblemente ha debido ser así, por cuanto por el cauce de la Riera aflujó gran cantidad de agua que iba a parar al mar.

Desde luego no son nada provechosos para la agricultura tales aguas en tales momentos, ya que, determinados trabajos de trilla que se están realizando en algunos pueblos, no solo son interrumpidos sino también perjudiciales, como se perjudica algo también la recolección de la almendra y aun el propio fruto.

Y, la tendencia del tiempo a las cuatro de la tarde continuaba todavía lluviosa.

DAÑOS DE LAS PASADAS TORMENTAS

Una chispa eléctrica chocó contra los cigamios del paredón que cierra el jardín de la clínica Planas, en la parte de las Salesas, derrumbando mas de 10 metros del paredón.

Otro rayo cayó en el tejado de la casa junto al cuartel de San Pedro,

produciendo grandes daños en la techumbre.

En Sant Jordi derribó algunos molinos, tronchó árboles y produjo algunos daños en el ganado.

UN RAYO MATÓ A UN MUCHACHO

La Benemérita del puesto de Santa Margarita da cuenta al Sr. Gobernador, que teniendo noticia de que había sido hallado el cadáver de un muchacho en el lugar conocido por "Taulada" se personó en aquel lugar.

Practicadas gestiones se dedujeron que el muchacho de 14 años llamado Guillermo Tugores Mestres, de Petra y domiciliado en Binicubell, se encontraba cortando leña en el monte, sorprendiéndole la tormenta y al marchar corriendo para resguardarse en una casita, unos 100 metros antes de llegar, fué alcanzado por un rayo, que le causó la muerte.

Sucesos y desgracias

ATROPELLADO POR UN CAMION

Cerca del Portichol, fué atropellado por un camión que se dirigía a Palma a las 9 de la noche sin luces, el joven Juan Mayol Isern, quien en unión de un amigo se dirigía al Molinar.

El camión de referencia se dió a la fuga en vez de auxiliar al herido.

Varias personas que pasaron por el lugar del suceso recogieron al Mayol y lo trasladaron a la Casa de Socorro don de fué asistido por el médico señor Riera, apreciándole conmoción cerebral, fractura de los huesos de la nariz y erosiones en distintas partes del cuerpo, de pronóstico reservado.

CAZA DE UN BUITRE JOVEN

Hace unos días en el puerto de Sóller fué capturado un buitre joven, que al intentar elevarse por vez primera se cayó en el agua.

El pequeño «vultur» apesar de su juventud media 16 palmas de extremo a extremo de las alas.

El referido buitre fué cogido por don Antonio Martorell. Por la tarde muchos vecinos de Sóller se trasladaron a la playa para contemplar dicho ejemplar.

Notas del Carnet

PERSONALES
Con el nacimiento de una hermosa niña ha visto aumentado su hogar don Bartolomé Benazar, a quien como a su señora esposa damos nuestro parabién.

En la Escuela de Náutica de Barcelona, ha obtenido el título de Piloto, don Alfonso Coll Sierra.

Reciba nuestro parabién.

Guarda cama ligeramente enfermo nuestro amigo y colaborador don Antonio Serra Reus.

Le deseamos pronto restablecimiento.

DE SOCIEDAD
En la Parroquia del Remedio del Molinar de Levante y de manos del Reverendo Sr. Ecnómo D. Jaime Vallés recibieron por vez primera el pan de las Angeles los niños Guillermo y Bartolomé Porcel Llinás.

Nuestra enhorabuena a los nuevos cumulgantes y familia principalmente a sus padres y abuelos nuestros amigos Gabriel Porcel y Bartolomé Llinás.

BODA
En San Francisco contrajo ayer matrimonio bendecido por el Rdo. don Francisco Payeras, Catedrático del Seminario, el joven industrial don Jerónimo Amorós Ramis con la bella señorita María Magdalena Schmid Bonnin.

Fueron testigos del novio su primo don Onofre Mercadal, funcionario de la Campsa y su tío don Jerónimo Amorós, comerciante. Por parte de la novia lo fueron don Teodoro Gödmann, Coman

S' AIGO DOLÇA GRAN VERBENA
SABADO A LAS 9'30
Organizada por la Sociedad «La Protectora»
(Se reserva el derecho de admisión y será indispensable la presentación del carnet.)
Despacho de invitaciones en el local social y en S'Aigo Dolça.

ANTONIO GRAU
CIRUGIA GENERAL Y GINECOLOGIA
Ex-Jefe de los servicios quirúrgicos del Ejército del Centro
ESTUDIO GENERAL núm. 18.—De 12 y cuarto a 2, los lunes, miércoles y sábados
CLINICA PLANAS, de 4 a 5, todo los días. Teléfono 2969 y 2310

Vías Urinarias
Blenorragia: Curación rápida, "definitiva", cura pre-matrimonial. A. ALOMAR. Especialista en Enfermedades Sexuales. Lorenzo Vicens, 3. (Travesía J. A. Clavé). Salones separados. Tel. 2664

dante del Ejército alemán y su tío don Arturo Bonnin Fuster, comerciante.

Damos a los novios nuestro parabién.

DE VIAJE

Ha salido para Roma en avión, don Luis Renaldi.

Procedente de Melilla ha llegado a Palma, por vía aérea, don Agustín Fernández.

Han salido para Barcelona, en el correo aéreo, doña Carmen Ibarra, doña Enriqueta Torres, doña Carmen Sarroma; y don Manuel de la Vega; don Angel Callizo y don Jorge Gorino.

A bordo del vapor correo «Rey Jaime I», salieron anoche para la Ciudad Condal, don Lorenzo Capellá; don Gabriel Morell; don Miguel Salleras; don Jaime Torrabella; don Juan Gual Nadal; don Gabriel y doña Teresa Cortés; don Jaime Rossinol; don José Blay Castillo y señora y doña Pilar Pascual Casasnovas.

Se encuentra en nuestra ciudad procedente de Cartagena, el Rdo. don Jaime Paris, Pbro.

Esta misma mañana han salido para Barcelona en avión: don Juan Barbará; don Pablo Rebasá; don Salvador y don Juan Rifa; don Agustín Llanas; don Juan Cerdá Marín; los señores Vall, Moreno y Pujol y don Juan García.

También ha salido para la Ciudad Condal, el Teniente Coronel de Estado Mayor don Carlos Marín de Bernardo.

Conforme digimos embargó anoche para Barcelona, en el vapor correo «Rey Jaime I», el Excmo. Sr. Gobernador de la Provincia, don Fernando Vázquez Ramos.

Despidieron a nuestra primera autoridad Civil, en el muelle: el Presidente de la Excm. Diputación, señor Vila; el Delegado de Abastecimientos y Transportes señor Márquez, con el Inspector señor Palmer; el Secretario particular del Gobernador, Sr. Amorós; el Jefe de Obras Públicas señor Sancho; el Inspector Provincial de Sanidad señor Durich; el Comiario Jefe de Policía Sr. Sastre, con el Secretario de Orden Público Sr. Zaiz y los Oficiales del Gobierno Civil, señores Píol e Inages.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
CUARENTA HORAS.— Concluyen en la Iglesia de MM. Capuchinas, en honor de Santa Rosa de Lima. Exposición y Misa a las 6 y media, misas rezadas a las 7 y media y 8. Por la tarde a las 7 y media, Rosario, ejercicio piadoso, Te Deum y reserva de S. D. M.

VISITA.— A Nra. Sra. de la Anunciación en el Hospital.

SANTORAL.— Santa María Micaela del Santísimo Sacramento y San Luis rey de Francia.

Parque de Intendencia de Palma de Mallorca

El próximo día 5 de Septiembre a las doce horas y en el Parque de Intendencia de esta Plaza, se celebrará la adquisición por gestión directa de los artículos precisos a este Parque que constan en los anuncios fijados en los tableros del citado Parque, Ayuntamiento de esta Ciudad y publicado en el Boletín Oficial de la Provincia.

En las Oficinas del repetido Establecimiento se facilitarán los plegues de condiciones todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana, admitiéndose ofertas hasta una hora antes de la celebración del acto.

Palma 22 de agosto de 1939. Año de la Victoria.— EL PRESIDENTE, José Casasnovas Durán.

Miguel Riera

En su villa natal, donde se había retirado hace ya más de veinticinco años, dedicado por completo a su familia y a sus propiedades agrícolas, ha fallecido nuestro amigo el bajo cantante Miguel Riera que en sus buenos tiempos ocupó uno de los primeros puestos de la lírica paseando por todo el mundo junto con Uetam otro gran prestigio, el nombre de Mallorca.

Miguel Riera nació en Manacor el año 1850, hijo de una familia modesta, lo cual hizo que sus primeros pasos por el mundo del arte fueran difíciles y espinosos. Sus facultades y hermosa voz le decidieron a dedicarse al teatro y sus primeras lecciones de canto las recibió del maestro don Andrés Torrents, que fué quien le inició en el bel canto, gracias a su protector don Juan Burques Zaforteza que se tomó gran interés en la carrera del neófito.

El joven cantante hizo grandes progresos y puesto de relieve su aprovechamiento en los estudios, acompañado de su maestro y protector pasó a Barcelona donde el inolvidable maestro Goula probó su voz y convencido de que había primera materia y condiciones prosiguió su educación.

Gracias a ello Miguel Riera debutó en Sevilla en la temporada 1886-1887 tomando parte en la representación de «Semiramis» obteniendo un gran éxito de público y crítica.

Su carrera fué luego rápida y ascensional y obtuvo nuevos contratos figurando su nombre en los elencos de la «Scala» de Milán, del Colón de Buenos Aires y de la Opera Imperial de San Petersburgo.

En España cantó en el Real de Madrid y obtuvo también un buen éxito tanto por parte del público que le aplaudió con insistencia como por parte de la prensa que le colmó de elogios, por su hermosa voz y espléndidas facultades.

En Palma actuó por última vez Miguel Riera en nuestro teatro Principal en una temporada de ópera organizada por la Empresa Ribas-Tous que empezó el 17 de Diciembre de 1934 y terminó el 17 de Enero de 1935.

De Teatros

Conforme anticipábamos anoche mañana viernes se presentará a nuestro público la compañía de comedias de Tina Gascó y Fernando Granada contratados por la Empresa del Lírico para actuar en este teatro durante cinco días.

La compañía, que ha terminado su trunfal actuación de seis meses en Barcelona, llegará a Palma mañana por la mañana.

Durante estos cinco días de actuación la citada compañía cambiará el cartel a diario dándonos a conocer los estrenos de más interés de estos últimos años.

La actuación de la compañía Gascó-Granada es esperada con verdadero interés, pues viene precedida de extraordinario reclame y la prensa reconoce con rara unanimidad que es el mejor conjunto que en la actualidad actúa en España.

La función de debut tendrá lugar mañana a las nueve y media de la noche y como homenaje a D. Pedro Muñoz Seca se pondrá en escena su famosa obra «La venganza de don Mendo», que constituye uno de los más grandes éxitos de esta compañía.

Los días sucesivos se celebrarán funciones a las seis y cuarto de la tarde y a las nueve y cuarenticinco de la noche.

En los precios marcados al público van incluidos los impuestos de Hacienda, Infancia y Subsidio al Combatiente.

Se despacharán también lotes de diez entradas que podrán ser utilizados tarde y noche y en la forma que convengan a sus poseedores.

Terminada la función de noche ha brá servicio extraordinario de tranvías para las líneas de Porto-Pi, Vicieta, Pont d'Inca y Coll d'en Rabass.

Alcaldia

Todo productor, fabricante o Almacenista, formulará mensualmente y con referencia al último día de cada mes, una DECLARACION JURADA de las cantidades que en aquel momento posea de cada uno de los artículos o mercancías que se detallarán.

Los impresos para las declaraciones juradas se facilitarán durante los días 25 al 30 de cada mes en el Negociado de Estadística de este Ayuntamiento, los cuales, debidamente cumplimentados, deberán ser presentados el día PRIMERO de cada mes, a más tardar, en dicho Negociado.

Artículos que deben ser objeto de la Estadística de Existencias: ALIMENTICIOS: Aceite, Azúcar, Bacalao, Café, Carnes congeladas, Garbanzos, Huevos, Judías, Leche condensada, Lentejas, Manteca de cerdo, Maní, Maíz, Patatas, Queso, Tocino y Arroz.

1905 y durante la cual cantó las óperas «Gli Ugonotti», de Meyerber y «Faust», de Gounot. Esta última obra la cantó la noche de su beneficio el 5 de Enero de 1905 acompañándole las señoras Marelli y Favilli, el tenor señor Costa y el barítono señor Caruzon. Cantó además, Riera, unas romanzas y el público le tributó un calido homenaje.

Esta compañía estaba dirigida por el Maestro Baratta y además de los artistas citados figuraban en ella Amalia de Roma, la Angelini, De Colli y Fuggener, y como detalle curioso diremos que durante esta temporada debutó, el 9 de Enero, otro paisano nuestro, Juanito Nadal, cantando «Caballería Rusticana» y obteniendo un gran éxito.

En aquellas funciones la butaca con entrada costaba Cuatro pesetas cincuenta céntimos.

Esta temporada es como decimos antes la última que Miguel Riera ha cantado en Palma, si bien intervino luego en algunos actos litúrgicos en la Iglesia del Convento de Manacor, pero en realidad puede decirse que después de ella se retiró del arte. Su temperamento y amor a la Roqueta, hacía que sintiera la añoranza de ésta y prefirió el calor de los suyos y su hogar tranquilo de Manacor, a las ovaciones de los públicos y el seguir rodando por los mundos. Vivía, pues, retirado en su ciudad natal y solo le veíamos por Palma cuando se anunciaba una temporada de ópera o cuando en nuestro teatro se ofrecía algún espectáculo musical de altura. Entonces no faltaba Riera que se entusiasnaba más que otro espectador cualquiera y que sabía paladear mejor que otro el sabroso manjar del arte, ya que conocía los sinsabores y alegrías del mismo.

Miguel Riera, el exquisito cantante, el eliz intérprete de «Mefistófeles», «Puritanos» y «Roberto» ha fallecido. El que antes fué un gran cantante, era ahora un perfecto caballero y un gran amigo. Un recuerdo para el mismo y un voto ferviente para que halle el premio reservado a los justos.

PIENSOS: Avena, Cebada, Centeno, Habas, Maíz, Paja para pienso, Salvado, Heno y forrajes.

COMBUSTIBLE: Carbón vegetal. GANADO: De abasto: Ganado de cerda, ganado lanar y ganado vacuno. Id. de vida: Ganado de cerda, ganado lanar y ganado vacuno.

Cámara Oficial de Comercio

SUBSIDIO AL COMBATIENTE

Pago de la derrama del 2º cuatrimestre

De conformidad con lo acordado el 7 de Julio último por la Jefatura del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales, se ha señalado para el segundo cuatrimestre la derrama del siete por ciento sobre las cuotas para el Tesoro superiores a dos mil pesetas, y de un cuatro por ciento sobre las cuotas del 250 a 2.000 pesetas para el Tesoro.

A partir del jueves día 24, queda abierto en las Oficinas de la Cámara de Comercio el cobro de dicha derrama, hasta el 10 de Septiembre. Pasado dicho día, los contribuyentes morosos serán exaccionados en vía de apremio.

Palma, 21 Agosto de 1939, Año de la Victoria.

El Presidente de la Cámara, José Casasnovas Obrador.— El Representante de la Comisión Provincial del Subsidio, José Cloquell. El Secretario de la Cámara, F. Barceló.

Agosto 31

TERMINUS

Inauguración TERRAZA

CASA PACO
Velázquez, 15
hoy y todos los días, gran concierto de cante flamenco por EL NIÑO DE LA AURORA acompañado del guitarrista Antonio González.

Primera vez en Palma

Reservado para anuncio INGLES PRÁCTICO AGUILO — Son Campos, 60

BAR
Se vende propio para dancing. Formidables condiciones de pago. Informes: Sopas Mallorquinas, San Miguel, 28.

COMPRO Y CAMBIO
toda clase de herramientas de carpintería, albañil y mecánico y toda clase de instalaciones eléctricas y lámparas. Herrería 101, Baratllo. (2609)

# Europa, esta tarde

## El texto del pacto germano-ruso.—Importante declaración de Chamberlain en el Parlamento acerca de la actitud de Inglaterra.—Su sorpresa ante el pacto y su deseo de que Polonia solucione pacíficamente su problema con Alemania. Forster es proclamado Jefe del Estado de Danzig por el Senado

(Servicio especial de LA ULTIMA HORA hasta las 5 de esta tarde)

### La firma del pacto

#### LAS CONVERSACIONES

Moscú. — Después de la llegada de Von Ribbentrop al aeródromo central de la capital soviética, de la que dábamos cuenta en nuestro número de ayer, el Ministro de Relaciones Exteriores del Reich se dirigió en automóvil a la embajada alemana, situada en la antigua legación de Austria. En dicho edificio ha sido dado un banquete en su honor, asistiendo numerosas personalidades.

A las 15, Von Ribbentrop se ha dirigido al Kremlin, acompañado del embajador del Reich en Moscú al objeto de entrevistarse con Molotov. La entrevista ha sido más extensa de lo que se creía, pues ha durado tres horas, reanudándose a las 20, después de un descanso.

Por la noche se ha celebrado una recepción íntima después de las conversaciones. En dicha reunión, el ministro de Asuntos Exteriores del Reich ha recibido a la colonia alemana.

En las conferencias que han celebrado Von Ribbentrop y el comisario de Asuntos Exteriores de la URSS Molotov han estado presentes el embajador del Reich en Moscú y Stalin ante los cuales ha sido firmado el pacto.

### Texto del convenio

Moscú. — El texto del acuerdo es el siguiente:

Los Gobiernos alemán y soviético, guiados por el deseo de afianzar la paz entre Alemania y la URSS y basándose en el acuerdo fundamental de 1932, vigente, han convenido:

Artículo 1.º—Las dos partes contratantes renuncian a todo acto de agresión como consecuencia de una acción agresiva y a toda otra agresión, sea individual o colectiva.

Artículo 2.º—En caso de ataque de tercera potencia, la otra parte contratante no secundará en modo alguno a la tercera potencia.

Artículo 3.º—Los Gobiernos contratantes mantendrán contactos constructivos, informándose mutuamente de las cuestiones de interés para ambos.

Artículo 4.º—Ninguna de las partes contratantes intervendrá en grupos de potencias, dirigidos contra uno de los miembros firmantes del convenio.

Artículo 5.º—En caso de divergencias entre las partes contratantes o de cualquier cuestión surgida entre ellas, una y otra las resolverán unidas, de modo amistoso y por medio de arbitraje.

Artículo 6.º—El convenio se concerta por una duración de 10 años, a menos que una de las partes contratantes lo denuncie durante el plazo de un año.

La vigencia del convenio se prolongará automáticamente por períodos de 5 años.

Artículo 7.º—Este acuerdo será ratificado en el plazo más breve posible.

El acuerdo entrará en vigor inmediatamente después de su firma.

Este acuerdo se redacta en lengua rusa y alemana. Firmado: por el Reich, Von Ribbentrop y por la Unión de Repúblicas Soviéticas Socialistas, Molotov.

Von Ribbentrop ha comunicado a primeras horas de la madrugada al Führer la noticia de la firma del acuerdo de no-agresión germano-soviético.

RIBBENTROP REGRESARA HOY  
Moscú. — El Ministro de Negocios Extranjeros del Reich Von Ribbentrop saldrá hoy de Moscú alrededor de la una de la tarde por vía aérea, marchando a su llegada a la residencia del Führer para ponerle al corriente de sus gestiones con Moscú.

#### DESPUES DE LA FIRMA

Moscú. — Molotov recibió ayer tarde a los embajadores de Inglaterra y Francia comunicándoles que no ve ninguna razón para que no continúen las negociaciones entre los tres países. Sin embargo es posible que sean interrumpidas durante varios días por lo menos.

Durante la conversación, Molotov se ha mostrado, según el embajador inglés, muy nervioso.

Se dice de parte inglesa que el pacto de no-agresión con Alemania

no es incompatible con la triple alianza puesto que ésta tiene carácter defensivo.

Molotov ha reprochado a los dos embajadores la resistencia que Inglaterra y Francia han venido oponiendo al rápido progreso de las negociaciones entre los tres países.

#### LA PRENSA ITALIANA

Milán. — La prensa de Italia continúa dedicando comentarios a la firma del pacto ruso-alemán.

La "Gazzeta del Popolo" dice que la situación internacional ha cambiado totalmente. Rusia era muy deseada por Francia e Inglaterra para llevar a cabo su política de acorralamiento y para que sus hombres pudieran servirles de carne de cañón y les aprovisionase de materias primas, hasta hubiese podido ser el inmenso depósito de las democracias en una guerra de agotamiento que proyectaban.

## Alemania, Polonia e Inglaterra

### Sobre la respuesta de Hitler

París. — Ha causado impresión en París la respuesta consignada por el Führer-Canciller al embajador inglés en Berlín en la visita de éste a Hitler.

La respuesta categórica del Führer significa de una manera clara que más que nunca está dispuesto el Reich a mantener sus derechos y reclamaciones.

También ha causado gran impresión en toda Francia la determinación del Gobierno francés de llamar a filas un contingente de reservistas.

### La actitud de los dominios

Londres. — Es comentada en esta capital la actitud adoptada por algunos de los Dominios.

Por su parte, Sud-Africa ha informado sobre su decidido propósito de mantener su libertad en caso de un conflicto armado.

En cuanto al Canadá, se observa que propiamente no ha sido convocado el Parlamento, pero lo será en caso de que la paz se vea amenazada.

### Tensión entre Inglaterra y Alemania

Berlín.—Todavía no ha regresado a esta capital de su viaje a Berchtesgaden para ser recibido por el Canciller Hitler, el embajador de la Gran Bretaña en Alemania, Henderson. Se asegura en los centros berlineses, que no sola aumenta la tensión entre Inglaterra y Alemania sino que disminuyen las esperanzas para un arreglo pacífico.

En toda la capital del Reich se siente el ambiente de guerra, aumentando el éxodo que ya ha empezado, de extranjeros, especialmente franceses y polacos, que acuden en gran número a las agencias de viaje para adquirir sus billetes y ausentarse del país.

La acción diplomática alemana, que Italia conocía, ha tenido mayor éxito, cuanto que no ha cambiado las relaciones del Eje con el Japón y hasta es posible que contribuya a una aproximación ruso-japonesa.

La política de acorralamiento no puede sostenerse sin Rusia y Francia e Inglaterra confiadas en su ayuda prometieron su auxilio a Polonia, auxilio que ahora tendrán que prestarle completamente solas o dejarla abandonada a sus destinos. Todo ello hace que la hora presente, sea decisiva para Polonia.

#### CONFERENCIA MINISTERIAL

Tokio. — El Presidente del Consejo Barón Iramma a invitado al general Itagaki, ministro de la Guerra a conferenciar sobre la situación actual en Europa.

Se cree que ambos ministros estudiarán si es necesaria la urgente modificación de la política exterior del Japón sobre nuevas bases.

En los círculos japoneses se manifiesta cierta reserva sobre el pacto de no-agresión.

Los demás periódicos se esfuerzan en general en demostrar que el pacto germano-ruso no modifica en nada la línea política que se ha trazado Polonia.

### Visita a Ciano

Roma. — El Embajador francés en esta capital, M. François Poncet visitó ayer, en el Palacio Chigi, al Ministro de Negocios Extranjeros de Italia, Conde Ciano.

El representante de Francia en Roma dió cuenta al Ministro italiano, en nombre de su Gobierno, de que éste está decidido a cumplir todos sus compromisos con Polonia.

### Varsovia desmiente una noticia

Varsovia. — La Agencia oficial polaca de noticias, niega rotundamente las informaciones publicadas en los periódicos extranjeros, de que han sido cañoneados por las baterías anti-aéreas polacas, dos aviones alemanes. Todo esto es una completa falsedad, afirma la rectificación polaca.

### Boletín Oficial del Estado

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado publica hoy entre otras las siguientes disposiciones:

Ministerio del Aire.—Decreto de 19 de Agosto de 1939 disponiendo cese como Subsecretario del Aire el General de División Honorario don Luis Lombate.

Otro de la misma fecha nombrando Subsecretario del Aire al General de Brigada don Fernando Barrón Ortiz.

Ministerio de Justicia. — Decreto concediendo la libertad definitiva por aplicación de los beneficios de reducción de las penas por el trabajo, a nueve penados.

Ministerio de Hacienda. — Orden relativa a los medios de probar la jurisdicción de los comités de depósito a que se refieren las instrucciones de 7 de Agosto de 1939, sobre procedimiento a seguir con los depósitos bancarios, cajas de seguridad y títulos recuperados.

Orden sobre prórroga de moratoria de la provincia de Jaén, que se amplía en 30 días naturales más.

Ministerio de Agricultura.—Ordenando instrucciones a los centros agrícolas respecto a la quema de pastos.

Orden separando definitivamente del servicio activo, a los ingenieros agrónomos, peritos agrícolas y preparador químico que se citan.

Ministerio de Obras Públicas.—Orden reincorporando al servicio del estado sin imposición de sanción a los funcionarios de cuerpos especiales que se detallan.

Ministerio de Defensa Nacional.—Orden de 21 de Julio concediendo la Medalla Militar al Comandante don César Santamaría de los Ríos, don Andrés Fernández Cuevas y otros Oficiales y un sargento.

Orden de 9 de Agosto, concediendo distintas condecoraciones y autorización de uso de otras varias personas, entre ellas, la Cruz de Guerra y Medalla de Campaña al Excmo. señor don Pedro Muguruza Otaño,

## El Gobierno francés

(Servicio especial de esta tarde a las 5)

París. — Los ministros se han reunido esta mañana en el Eliseo, bajo la presidencia del señor Alberto Lebrun. Las deliberaciones se han consagrado enteramente al examen de la situación internacional.

El presidente del Consejo señor Eduardo Daladier ha hecho una exposición de las medidas militares de seguridad adoptadas en el día de hoy

a las que el consejo ha dado su entera aprobación.

El señor George Bonnet, Ministro de Negocios Extranjeros ha puesto al consejo al corriente del texto del tratado firmado entre la URSS y Reich, el cual le ha sido comunicado por teléfono por el embajador de Francia en la capital soviética.

## Forster jefe del Estado de Danzig

(Servicio especial de esta tarde a las 5)

Danzig.—Comunican de esta ciudad que el Senado de Danzig ha publicado esta mañana una orden proclamando al Sr. Albert Forster como Jefe del Estado de Danzig y Jefe del Partido Nacional-socialista de la Ciudad Libre, estableciendo en Danzig el régimen constitucional, en vigor en Alemania.

Este acontecimiento no significaba todavía el Anschluss de la Ciudad Libre al Reich; no hace más que establecer de derecho un estado de cosas existente ya de hecho desde hace mucho tiempo y que no cambia fundamentalmente la situación.

Se subraya que el hecho no constituye un cambio fundamental de las relaciones con el Reich ni con Polonia, pero sin embargo plantea una cuestión, que es la situación en que se encuentra el alto comisario de la Sociedad de Naciones que hasta el presente representaba el poder constitucional en la Ciudad Libre.

El "Dantzig Vorposten" órgano oficial del partido nazi en la Ciudad Libre, comenta la orden del Senado dantzigués, diciendo que significa la legalización de un estado formal existente desde hace muchos años en Danzig.

## Hoy se reunió el Parlamento inglés

### Declaración de Chamberlain sobre Polonia y sobre el pacto germano ruso

(Servicio especial de esta tarde a las 5)

Londres.—Desde las primeras horas de la mañana, los miembros del parlamento han comenzado a llegar a Westminster a fin de ocupar sus puestos para asistir a la reunión extraordinaria del parlamento británico.

La sesión ha sido abierta con la asistencia de casi la totalidad de los miembros del parlamento. Respondiendo a una pregunta del jefe de la oposición laborista señor Greenwood el primer ministro Chamberlain, cuya llegada había sido saludada con clamorosas ovaciones, ha hecho su declaración.

Ha dicho que el país se encontraba en un peligro inminente de guerra y que había sido necesario adoptar nuevas medidas draconianas para hacer frente a la gravedad de la situación.

Ha declarado asimismo que Polonia estaba dispuesta a arreglar las divergencias que existen entre ella y el gobierno alemán por medios pacíficos, si tuviese la seguridad de que las discusiones se proseguían sin amenazas de fuerza ni de violencia y con la confianza de que serían cumplidos los compromisos que se acordasen.

Con respecto al acuerdo germano-ruso el señor Chamberlain a declarado que no podía disimular que el anuncio de la firma de este acuerdo ha constituido para el gobierno británico una sorpresa enorme. El señor Chamberlain reconoce que estaba enterado de un cambio inminente en las relaciones de Alemania con la URSS, pero no se le había hecho ninguna indicación por parte del gobierno soviético, como tampoco le había sido hecha al gobierno francés. Ha añadido que mientras se estaban realizando las conversaciones anglo-franco-soviéticas en un ambiente de mutua confianza, la URSS secretamente ha negociado un pacto con Alemania, pacto que en su opinión es incompatible con los objetivos de su política extranjera.

Ha añadido el señor Chamberlain que no se propone pronunciar un juicio final en esta cuestión sin haber tenido antes ocasión de consultar al gobierno francés a este respecto.

Finalmente ha negado rotundamente las insinuaciones, según las cuales las medidas de defensa adoptadas, implicaban una amenaza. Estas medidas — ha dicho — que hemos adoptado, y las que nos proponemos adoptar, no amenazan en modo alguno a los intereses legítimos de Alemania.

## LIRICO = Mañana = Acontecimiento Teatral

DEBUT de la mejor Compañía de Comedia Española

## Tina Gascó - Fernando de Granada

poniéndose en escena en HOMENAJE A MUÑOZ SECA

## La Venganza de Don Mendo

CINCO UNICOS DIAS Y CINCO CARTELES DISTINTOS

(Esta Compañía lleva seis meses de actuación en los Teatros Barcelona y Romea de Barcelona)

### TEATRO BALEAR

HOY, A LAS 3

TRES GRANDES PELICULAS  
EL ESPIA  
FLOTA CELESTE  
CACHORRO DE MAR

MATHIS M. I.

9 H.P. cuatro cilindros, roaster cuatro plazas, estado nuevo, se vende por 6.500 ptas.  
Informes: Barón de Pinopar, 12.